

bb. 31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

rj la

1977. május 23.

71. elutazott az osztrák oktatási küldöttség
72. életmentők kitüntetése
73. időjárásjelentés
74. kobayashi ken-ichiro vezényelt győri
75. magyar-csehszlovák barátsági napok békésben
76. szerk. figy. javítás a bb. 68. sz. hírre
77. budapesti kisiparosok békegyűlése
78. bradford morse budapest
79. az rkp kb akadémiai küldöttsége budapest
80. olasz igazságügyi küldöttség érkezett
81. hírjegyzék

/mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

- 58 -

2210

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.002 X

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. politikai könyvujdonságok a könyvhéten

i km mm pr il la

1977. május 24.

számos új politikai könyv, egyebek közt a magyar népfront-
mozgalom történetét feldolgozó kötet megjelentetését tervezi a
kossuth könyvkiadó az ünnepi könyvhétre.

a szabadság jelene, jövője a szocializmus címmel jelenik
meg aczél györgynek, a politikai bizottság tagjának, a minisz-
tertanács elnökhelyettesének az elmúlt két évben elhangzott beszé-
deit, illetve hazai és külföldi folyóiratokban megjelent írásait
egybefoglaló kötet. a cikkek, tanulmányok sokirányú tematikát

ölelnek fel: a tudománypolitikai alapelveinknek és a hazai társa-
dalomtudomány főbb eredményeinek egybevetésétől a kongresszusi
számvetést követő munka gyakorlati problémáin át a helsinki alap-
elvek következetes végrehajtásáért tett erőfeszítések értékelésé-
ig vagy tudományos közéletünk egyes jelenségeinek vizsgálatától
az állam és az egyház viszonyának elvi kérdéséig. a kötet magvát
az „egy elmaradt vita helyett,” című több kiadást megért interju-
kötet alkotja.
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./politikai1. folyt./il

az új világ sorozat első köteteként lát napvilágot barta sándor aranyásók című munkája. az új világ sorozat arra tesz kísérletet, hogy összegyűjtsön egy-egy viszonylag nagy csokorra valót azokból a regényekből, amelyeknek olvastán megközelítőleg átfogó kép rajzolódik ki a legutóbbi másfél évszázad történetének azokról az állomásairól és szakaszairól, amelyek szorosán összefüggnek a nemzetközi és a magyar munkásmozgalommal. a sorozat olvasói évente négy kötetet kapnak majd kézhez, köztük olyan műveket, mint jules vallés, szemben a világgal, k. feygin, városok és évek, andersen nexó, hódító pelle, karius frigyos, a járatos ember, barta sándor regénye az első világháború előtti években játszódik, budapest modern világváros-sá fejlődését mutatja be. hősei majdnem kizárólag egyetlen ház, a ferdetorony utca 64. lakói: szabók, ügyvédek, újságírók, háztulajdonosok, munkások.

a kossuth kiadó hagyományos könyvheti antológiája az írószemmel 1976 is a könyvsátrakba kerül: hetedszer jelenik meg ezzel a címmel írók és publicisták irodalmi igényü riportjainak és szociográfiáinak gyűjteménye.

tamás ervin könyve - révész tamás fotóival - a bucsu a cigányteleptől a cigánykérdéssel foglalkozó irodalmunk értékes újdonsága. történelmi dokumentumokkal illusztrált bevezetője után szociográfiai leírást ad több cigánytelepről, s őszintén kritikusan elemzi a cigányok végleges letelepedése, állandó munkavállalása útjában álló akadályokat. részletesen foglalkozik a szocialista magyarország évtizedei alatt tett pozitív lépésekkel, s a rendelkezés olykor körülményes megvalósulását is nyomon követi. az olvasó időben és térben széleskörű képet kap a magyarországi cigányok sorsáról, ebben a jelentős cigányszociográfiában.

sipos gyula pusztaiak című kötetében egy puszta életét, alsóhetényt mutatja be a szerző. e település lakóit vallatja a hajdan volt életről, s az azóta eltelt eszendőkről. feleletet keres írásában arra, hogy mi legyen a pusztával. a választ azonban részben már megadta a történelem, amikor sokat közülük megszüntetett, lakói más, jobban fejlődő községekbe vagy városokba költöztek.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1. /politikai ...2. folyt./il

ugyancsak a kossuth kiadó gondozásában lát napvilágot „a magyar népfront története 1935-1976”, című kötet, amely kállai gyula bevezető tanulmányával a népfront megteremtésének útját, majd a felszabadulástól eltelt három évtized alatti fejlődését mutatja be. kronológiai sorrendben tartalmazza a mozgalom vezető testületének határozatait, nyilatkozatait, felhívásait, memorandumait. közli az antifasiszta harc, a függetlenségi mozgalom fontosabb eseményeit dokumentáló írásokat, illetve a felszabadulás után a népfront által kezdeményezett, szervezett akciók dokumentumait. a kötetbe kerültek azok a nagyrészt polemizáló írások is, amelyek a népfront-eszme térhódítását, az antifasiszta demokratikus, majd a szocialista nemzeti összefogás szükségességének felismerését, a mozgalom eszmei fejlődését tükrözi. megtalálhatók a kötetben a mozgalom vezető erejének a kommunista pártnak a népfontra vonatkozó alapvető határozatait, állásfoglalásait is. a kötet gazdag bibliográfia egészíti ki, amely a mozgalom történetének fontosabb feldolgozásait és a hazafias népfront egyes kiadványait tartalmazza./mtl/

.-.

bb. 3. három üdülő épül hajduszoboszlón

vid il cz

1977. május 24.

három új üdülő alapozásán és építésén dolgoznak hajduszoboszlón a fürdő melletti üdülő-övezetben. a legelőrehaladottabb munka a „barátság”, üdülőben, amely a közlekedési vállalat dolgozói nyújt majd pihenési, gyógyulási lehetőséget. a tervek szerint augusztusban adják át rendeltetésének a háromszáz személy befogadására alkalmas új épületet. ennek a közvetlen szomszédságában az okisz üdülő kap új szárnyat, vele szemben pedig az ózdi kohászok üdülőjét alapozzák. az ötödik ötéves terv idején összesen kétezer-ágyat bővül a hajduszoboszlói üdülők befogadóképessége./mtl/

.-.

bb. 2. vizsgaidőszak az egyetemeken, főiskolákn

vid i dg gg pr il la

1977. május 24.

hazánk egyetemeken és főiskoláin ezekben a napokban kezdődött, illetve kezdődik meg a vizsgaidőszak, és általában június második feléig, június végéig tart.
/folyt.köv./

- 3 -

bb. 2./vizsgaidőszak folyt./il

az 56 felsőfoku tanintézményben a nappali, az esti és a levelező tagozatokon mintegy 110 000-en adnak számot ismereteikről, ezen belül a nappali tagozatosok száma megközelíti a 65 000-et. hazánk legnagyobb képző intézményében, a budapesti műszaki egyetemen összesen mintegy 13 000 hallgató vizsgázik, közülük 7700 nappali tagozatos. leszámítva a természetes vizsgaizgalmakat, nyugodt légkörben adhatnak számot tanulmányaikról, a nappali tagozaton megközelítően 1400-an végeznek, s közülük több mint 900-an voltak jogosultak arra, hogy pályázat benyújtásával helyekedjenek el. négyezeregyszáz állást hirdettek meg számukra és a végzősök 90 százaléka már csupán a tanulmányaira koncentrálhat, tul van az állás-választáson.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányász, kohász és gépészmérnöki karán több mint 3000 hallgató kezdte meg a felkészülést a vizsgákra. közülük mintegy 900-an levelező formában szájtitották el az ismereteket, így a bányamérnöki kar elsőéves hallgatói is. ezen a karon - több éves szünet után - az idei tanévben kezdődött meg újból ez az oktatási forma.

pécsett a vizsgaidőszak feszültségét csökkentő az évközi munka alapján történő különféle értékelés is: az egy-egy témát lezáró tesztfelmérés, vagy a jegy-megajánlás. az orvostudományi egyetemen egyre népszerűbb az integrált vizsga: a hallgatók egy-egy témakörrel teljes összefüggésben számolnak be, a másodéves medikusok például az anatómiából, a biokémiából és az élettanból közös írásbeli dolgozatot készítenek. mintegy 220 orvostanhallgató szerez diplomát pécsett ebben az évben. számukra - a szakmai gyakorlatot befejezve - most száznapos felkészülési időt engedélyeztek, a régi rendtől eltérően ugyanis nem júniusban-júliusban, hanem szeptemberben államvizsgáznak. a pécsi tanárképző főiskolán a diákok érdekében csökkentették a vizsgaszámot, s így a korábbi 6-8 helyett csak 4-5 alkalommal kell bejáratniuk.

szegeden több mint 9000 egyetemista és főiskolás vizsgázik, naponta átlag ezer hallgató járul ily módon oktatója elé. a fiatal tanár, orvos, gyógyszerész és jogász-jelöltek a karok tantermeit és könyvtárait is igénybe vehetik. az egyetemikönyvtár nyújtott műszakban, reggel 9-től este 9-ig áll rendelkezésükre és a vizsgaidőszakban vasárnap is nyitva tart.

a tanév elejétől főiskolai rangú sárospatakon az általános iskolák alsó tagozata részére pedagógusokat felkészítő tanítóképző.
/folyt.köv.

- 4 -

bb. 2./vizsgaidőszak2. folyt./il

a több mint száz elsőéves hallgató az idén először így már ennek megfelelően teszi le az évvégi vizsgákat. az általános tanulmányi tárgyakon kívül két választott, ugynevezett szakkollégiumi tárgyból is számot adnak.

a soproni erdészeti és faipari egyetemen az idén kerül először sor a komplex államvizsgára. a hallgatók korábban a fő tárgyból különböző vizsgabizottságok előtt külön-külön vizsgáztak. most egy vizsgabizottság előtt komplex kérdések alapján kell számot adniuk tudásukról. a mintegy ötven ilyen vizsgakérdést már jóval korábban megkapták, hogy legyen idejük felkészülni júniusra. indokolt ez a vizsgamód, mert a szakembereknek az életben is komplex módon kell foglalkozniuk a különböző kérdésekkel. a több mint száz végzős hallgató érdeklődéssel várja az új vizsgamódot./mti/

bb. 6. 3100 szabolcsi fiatal készül a nyári építőtáborokba

vid il cz

1977. május 24.

öt turnusban, minden korábbinál több 3100 szabolcs-szatmári fiatal készül a jubiláló nyári építőtáborokba. a megye 44 közép-foku oktatási intézményéből mindenünnen utaznak diákok, hogy értékes munkájukkal segítsék a mezőgazdasági és építőipari nagyüzemek, vállalatok céljainak valóra váltását.

elsősorban indulnak a szakmunkásképző intézetek fiataljai olyan építőtáborba, kazincbarcikára, ahol szakmájuknak megfelelő munkát végezhetnek. a borsodi városban a szabolcs-szatmári fiúk a kisz védnökséggel épülő bvk kivitelezésében működnek közre. a gimnazisták és szakközépiskolások a pest megyei áév építőipari munkájában segédkeznek csepelen, veresegyházán pedig utat építenek majd./mti/

-. -

- 5 -

bb 4. tanulmányterv a balatonfüredi Lóczy-barlang műszaki rekonstrukciójára

vid bzs -cz

1977. május 24.

a balatoni intéző bizottság megbízásából nagy géza geológus, a magyar állami földtani intézet tudományos munkatársa tanulmánytervet készített a balatonfüredi Lóczy-barlang műszaki rekonstrukciójára.

a múlt század 70-es éveiben, kőfejtés közben felfedezett barlangot - amelyet 1934-ben nyitottak meg - újból részletesen megvizsgálták és feltérképezték. megállapították például, hogy a „belépő”, -termet mindössze 5 méteres átmérőjű réteg takarja, s emiatt ezt a részt moll-ives bányabiztosító támmal kell megerősíteni. a bányászatban alkalmazott biztonságtechnikai megoldásokat kell foganatosítani az alsó és a felső terem egyéb lazább kőzeteinek rögzítésére. a tanulmánytervben javasolják a barlang jelenlegi 130 méteres turautvonalának meghosszabbítását. ennek az utnak jelenleg csak kétharmada látogatható. a kristályüreg kitisztításával és áttörésével elérhető egy olyan tárnó, amely időközben megközelíthetetlené vált. javaslat született arról, hogy a turautvonalat kössék be az oldal-folyosóba. a tanulmányterv készítője javasolja egy hegység szerkezeti mozgás következtében létrejött - geológiailag - érdekes rétegeződés ismeretterjesztő célra történő bemutatását is.

a tanulmányterv kitér a barlang világitásának korszerűsítésére a felszíni környék rendezésére, s javasolja, hogy képezzenek ki a közelben autóparkirozót, továbbá kössék be a barlangot a tamás-hegy zöld jelzésű turista utvonalába.

a tanulmánytervet a bib, a barlangot fenntartó és idegenforgalmi célra hasznosító balatontourist nond rendelkezésére bocsátotta. /mti/

-.-

- 6 -

bb 5. óbudai koncertek, nyári orgonaestek, hangversenyek a várban - több mint hetven koncert a nyári hangverseny-évad műsorán

i mir/gg pr bzs la

1977. május 24.

minden eddiginél gazdagabb, több mint hetven hangversenyből álló koncertprogramot állított össze az idei nyárra az országos filharmónia. az új koncertévad hangversenyeinek sorát június 3-án a magyar állami hangversenyzenekar műsora nyitja meg, melyen - kobayashi ken-ichiro vezényletével - mendelssohn olasz szimfóniáját és csajkovszkij iv. szimfóniáját adják elő az óbudai zichy kastély udvarán. az elmúlt években újjáépült óbudai emlékégyüttes barokk falai között hat bérleti sorozat keretében - június 6-tól augusztus közepéig - 22 hangversenyt rendeznek. közülük elsőként júniusban - négy-négy zenekari esten - a magyar állami hangversenyzenekar, a máv szimfónikusok, és a miskolci szimfónikus zenekar ad egy-egy hangversenyt, hétfői napokon.

az óbudai szabadtéri hangversenyen - június közepén - egy ritkán hallható mű, joseph haydn „a patikus”, című háromfelvonásos vigoperája is felcsendül. a június 17-i és 18-i operaelőadáson grilletta szerepét kalmár magda, volpinót kincses veronika, semproniót fülöp attila, mengone szerepét pedig rozsos istván énekli, s lehel györgy vezényletével a liszt ferenc kamarazenekar „szolgáltatta”, az operaelőadáshoz a zenét.

az új koncertévad nyitóhangversenyével egyidőben - június 3-án - „nyári orgonaestek”, címmel a mátyás templomban is új koncertsorozat indul, ahol péntekenként más-más előadóművész - közöttük gari grodberg és karl hochreiter - ad hangversenyt. ezeken egy-egy alkalommal szólóénekesek és trombitaművészek, illetve a budapesti madrigál kórus, a magyar rézfuvós együttes és az ars renata énekegyüttes is fellép. a mátyás templomban rendezett hangversenyek sorában különlegességnek ígérkezik a japán musashino kórus augusztus 10-i hangversenye, amelyet a program szerint kobayashi ken-ichiro vezényel majd.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 5. /óbudai ... 1. folyt./bzs

gazdag zenei program várja az érdeklődőket a nyári koncertévad hangversenyeinek hagyományos színhelyén, a várban, az uri utca zenélő udvarban is. itt június 13-tól - a hétfői napokon - ránki dezső, rados ferenc, schiff andrás, falvai sándor, szegedi anikó és baranyay lászló ad egy-egy hangversenyt mozart műveiből. az előadásokat kedden ismétlik meg a másik bérletsorozat keretében. ugyanitt, a zenélő udvarban június 16-tól - csütörtökönként - nyári kamaraesetek címmel a kodály, a bartók, a tátrai és az új budapest vonósnégyes ad egy-egy hangversenyt, s július 7-én csajkovszkij és szostakovics egy-egy művével fellép a moszkvai vonósnégyes is.

az óbudai zichy park koncertmüsorán júliusban kamarazenei estek címmel indul újabb hangversenyszorozat, augusztusban pedig három-három zenekari esten szóltatják meg bach, beethoven és bartók műveit. a zenélő udvar közönsége ugyanakkor július 21-től lukács pál brácsa-, matuz istván fuvola- és perényi miklós gordonka-estjét, valamint berkes kálmán, hortobágyi györgy, zempléni tamás és a héder vonósnégyes közös hangversenyét hallhatja csütörtökönként a nyári mesterbérlet koncertjein. augusztus elsejétől ugyanitt - a zenélő udvarban - két-két alkalommal adnak hangversenyt a tavalyi liszt-bartók zongoraverseny győztesei. /mti/

--

bb 7. győri segítség műemlék-helyreállításához - újjáépül a sárvári nádasdy vár

vid bzs -cz

1977. május 24.

meggyorsult az egyik legszebb nyugat-magyarországi műemlék, a sárvári nádasdy vár helyreállítása. a hatalmas tömegű épületet most már teljesen az építők uralják. évenként át ugyanis úgy folyt a rekonstrukció, hogy különböző intézmények - muzeum, zeneiskola stb - működtek falai között, s ez a helyzet gátolta a gyors előrehaladást.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 7. /győri ... 1. folyt./bzs

több mint 4 millió forintos költséggel készül a majd muzeumnak, járási-városi könyvtárnak, számos klubnak és házasságkötő teremnek helyet adó reneszánsz bástya hatszögű vár külső közműrendszeré. a tetőzet, a zömök torony, a födémek már elkészültek, s lassan kibontakozik kopott, avított „ruhájából”, a szép épület, amely sárvár ékessége lesz. a városközpontban nagy park közepén fekszik, s az előtte haladó nyugati országhatár-balaton közti 84-es sz. főúton haladók is gyakran megszakítják utjukat a kedvéért.

sárvár várossá nyilvánításának 10. évfordulójára, 1978-ra, augusztusára eredeti szépségében áll majd a vár. többéves felújítására az országos műemléki felügyelőség, a vas megyei és a sárvári városi tanács forintjai teremtetek lehetőséget. ritka dolog még hazánkban, de ez esetben megtörtént: gyár is, - a győri magyar vagon és gépgyár, amelynek komoly gyáregysége működik a nyugat-magyarországi kisvárosban - hozzájárult a műemlék helyreállítási költségekhez. /mti/

--

bb 8. film készül az olajbányászok életéről

i nír/tr pr bzs la

1977. május 24.

düböngő csend címmel az olajbányászok életéről készit filmet szijj miklós rendező. a filmben madaras józsef, kiss gábor, káldy nóra, szakács eszter, szabó gyula és mások elevenítik fel egy távoli tanyán felállított furórtorony körül dolgozó kis közösség hétköznapiit, küzdelmeit, örömeit. a filmet - melynek felvételeit többnyire a kecskemét környéki tanyavilágban forgatták - a napokban fogadta el a budapest filmstúdió művészeti tanácsa. /mti/

--

- 9 -

bb 9. június 7-12 között országos űrszervezőképző találkozó
sopronban

vid.- gi -cz

1977. május 24.

június 7. és 12. között rendezik meg sopronban az országos űrszervezőképző találkozót, melyre a 300-350 uttörőn kívül a szocialista országokból is várnak pártásokat. a találkozó kezdetekor az uttörők megalakítják a rajközösségeket, s a következő napok feladatait, játékos vetélkedőit már a rajok hajtják végre. történelmi akadályverseny - melynek témája sopron város története -, uttörő próba, tábor tüz és sportverseny szerepelnek a programban. ezuttal nyitják meg az űrszervezői találkozó első országos kiállítását, melyen a legötletesebb játékokat mutatják be. mini táborozásra is sor kerül: egy éjszakát töltenek sátrakban a pártások, ezen kívül játékparkot és uttörő emlékművet avatnak a városban a találkozó keretében. /mti/

-. -

bb 10. 700 erőgépet kap az idén győrből a mezőgazdaság

vid.- gi -cz

1977. május 24.

mintegy 2 ezer rába-steiger erőgép dolgozik már a mezőgazdasági üzemekben. a győri rába magyar vagon- és gépgyár nagyteljesítményű, 250 lóerős motorral hajtott mezőgazdasági erőgépe gyorsan sikert aratott. az idén újabb 700 erőgépet kap győrből a magyar mezőgazdaság. a bevált rába-steiger erőgépek mellett az év második felétől egyre nagyobb számban jelennek meg majd a földeken a rába 180-as erőgépek is. ezeket a választék bővítése miatt kezdik gyártani.

a néhány kísérleti 180-as gép már hónapok óta dolgozik az ország különböző vidékein. többszáz üzemórát dolgoztak eddig. a tapasztalatok kedvezőek.

a kísérleti gépek üzemi próbáin nyert tapasztalatokat felhasználják majd a sorozatgyártásnál. /mti/

-. -

7.45/gi

- 10 -

h'g-

bb 11. kedvezőbb lakáskörülmények közé jutnak a borsodi bányászok

vid.- gi -cz

1977. május 24.

a borsodi szénmedencében élő bányászcsaládok lakáskörülményeinek javítására kétszázhuszmillió forint vissza nem térítendő támogatást kapott a borsod megyei tanács. ebből az összegből átveszik tanácsai kezelésbe a borsodi szénbányák által eddig kezelt lakásokat. ezekből megközelítőleg kétszázat korszerűsítnek és felújítanak. azokat a tovább már nem használható, ugynevezett kolónia lakásokat, amelyeket zömmel még a századfordulón építettek, elbontják. pótlásukra mucsony-alberttelepen, valamint kazincbarcikán és sajószentpéteren építenek új lakásokat. az új bányászlakások általában ötven négyzetméter alapterületűek és komfortosak lesznek.

a most jóváhagyott tervek szerint a bányászlakások korszerűsítését és felépítését az ötödik ötéves tervben befejezik. az új lakásokat a borsodi szénbányák üzemének kőművesbrigádjai építik fel. /mti/

-. -

bb.12. vízeresztés a sión

vid/a/-cz

1977. május 24.

az elmúlt napok esőzése következtében jelentősen megemelkedett a balaton vízszintje. ezért kedden reggel megnyitották a sió zsilipjeit, s két héten át ,, apasztják,, a balatont. ez alatt az idő alatt 21 millió köbméter víz folyik le a dunába. a vízeresztést igyekeznek kihasználni: öt hajót usztatnak le a balatonfüredi hajógyárból a dunára és két hajó pedig a dunáról érkezik a balatonra. /mti/

-. -

bb 13. megkezdődött a kgst valuta- és pénzügyi állandó bizottságának ülése

sl/gg gi -cz

1977. május 24.

a kgst valuta- és pénzügyi állandó bizottságának 32. ülése kedden megkezdődött miskolcon. az ülésen részt vesznek a kgst országok és jugoszlávia pénzügyi delegációi, a nemzetközi gazdasági együttműködési bank és a nemzetközi beruházási bank küldöttsége, valamint a kgst titkárságának képviselője. az értekezlet megvitatta a szocialista integráció pénzügyi rendszere fejlesztésének időszerű kérdéseit. /mti/

-. -

10.18/gi

- 11 -

1150/20

bb 14. tárgyalás a budapesti szeméttégetőről

nl/kzs gi -cz

1977. május 24.

a budapesti nemzetközi vásárra hazánkba látogató premysl strougal csehszlovák külkereskedelmi miniszterhelyettes giltner andorral, a fővárosi tanács elnökhelyettesével tárgyalt a budapesti szeméttégető beruházásáról.

a csehszlovák szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság között 1976-80-as évekre megkötött külkereskedelmi megállapodásban a szeméttégetőmű - mint komplett berendezés szállítása - a legnagyobb tételt képviseli, 27,4 millió rubel értékben. a megbeszélésen részt vettek a csehszlovák és a magyar külkereskedelmi minisztérium és az importot lebonyolító chemokomplex külkereskedelmi vállalat képviselői. a napi 1200 tonna szeméttégetésére alkalmas mű nagy előrelépést jelent majd budapest környezeti védelmi gondjainak enyhítésében. a berendezések szállítása a jövő évben kezdődik, s a tervek szerint 1981-ben adják át rendeltetésének a korszerű létesítményt. /mti/

-. -

bb 15. ankét az élelmiszerek csomagolásáról

vid.- gi -cz

1977. május 24.

szegeden, a technika házában kedden országos ankétot tartottak az élelmiszeripari csomagolás problémáiról, feladatairól. az elhangzott előadások után csaknem száz üzemi, valamint tudományos szakember vitatta meg az élelmiszercsomagolás főbb tapasztalatait, a magyarországi csomagológépgyártás helyzetét, fejlesztésének lehetőségeit. amint az előadásokból és a vitában elhangzott, magyarországon az elmúlt másfél évtizedben körülbelül megháromszorozódott a különféle csomagolószerek felhasználása. ilyen célokra költjük nemzeti jövedelmünknek több mint két és fél százalékát, a csomagolás korszerűsége terén azonban még mindig elvagyunk maradva a legfejlettebb ipari országoktól. sok még a probléma az élelmiszerek csomagolása körül, megoldatlan a péksütemények-, s a számottevő fejlődés ellenére a tej csomagolása. amint a tanácskozáson rámutattak, a problémák egyik forrása, hogy a közép és felsőfoku képzésben a csomagolási szakismeretek oktatása háttérbe szorult, ezért viszonylag kevés a magyar képzett-ségű szakember. a filmvetítéssel kiegészített tanácskozás határozatot hozott, a problémák megoldására tett javaslatokkal. elhatározták azt is, hogy ez év októberében a mostaninál nagyobb szabásu, három napos tanácskozás rendeznek szegeden a korszerű csomagolásról, külföldi szakemberek részvételével. /mti/

-. -

11.30/gi

- 12 -

t h₃ 12³⁰

:

bb 16. tévé-erősítő épül szentgotthárdon

vid.- gi -cz

1977. május 24.

régi panasza oldódik meg, s kívánsága teljesül szentgotthárd és környéke lakosságának. a nagyközség határában az ugynevezett akasztó dombon megkezdték egy tévé-rele állomás építését. a mintegy 30 méter magas, teljesen automatikus erősítő állomás alapozási munkáival már végeztek, jelenleg a torony földelését készítik.

létesítésére azért volt szükség, mert rosszak a tévé-vételi viszonyok. az erősítő a tervek szerint június végére készül el, s száz százalékos vételi lehetőséget biztosít szentgotthárdon és a környező községekben. /mti/

-. -

bb 17. az osztrák eumig cég kiállítása az ofotért-nál

t kf/s gi -cz

1977. május 24.

évek óta megbízható üzleti partnere az ofotért-nak az osztrák eumig fotócég, amelytől filmvetítőket és felvevőket vásárol. a vállalat beszerzései az elmúlt években folyamatosan növekedtek. az idén például, a tavalyinál kétszer több, mintegy 2 millió schilling értékben rendelt az ofotért fotóberendezéseket, köztük 200 filmfelvevőgépet és 750 vetítőgépet; a fotókészülékek már a szaküzletekben vannak.

az eumig cég kedden az ofotért asbóth utcai mintatermében nyitott kiállításon bemutatja kínálatát, újdonságait, hétfajta gumibjektives filmfelvevőt és 11 féle néma és hangos, szupernyolcas és normál film vetítésére alkalmas készüléket.

/mti/ a kiállítás május 26-ig 10-18 óra között tekinthető meg.

-. -

11.35/gi

-13-

h₃ 12³⁵

bb 18. nagykonténer-bemutató szegeden

vid.- gi -cz

1977. május 24.

a máv szegedi igazgatósága munkaterületén öt évvel ez-
előtt vezették be a gyorsforgalmi, városközi, konténeres száll-
ítási módszert. eddig csak kis szállítótartályokat alkalmaz-
tak, amelyek befogadóképessége legfeljebb öt tonna áru volt.
ezekből évente már több mint \downarrow szállítottak árut, s nem
győzték velük a forgalom lebonyolítását. ezért most - budapest,
debrecen, győr és miskolc után - szegeden is bekapcsolódtak a
nagykonténeres szállításba. ez azt jelenti, hogy a szegedi kör-
nyéki vállalatok husz tonnás szállítótartályokban is továbbit-
hatják elsősorban kenderipari, konzervipari cikkeiket, fűszer-
árakat. a vasut, a volán 10 számú vállalattal együtt felkészült
a nagyméretű, nagysúlyú konténerek mozgatására, husz tonnás gép-
kocsikat, nagyteljesítményű emelődarukat, szállítótartályokat
szereztek be, többmillió forint értékben. ezekkel folytatják a
korszerű áruszállítást, a rakodási mintaállomássá alakuló sze-
gedi tiszta-pályaudvaron, ahol már sokszáz ember nehéz fizikai
munkáját végzik a korszerű rakodógépek. a pályaudvaron kedden
bemutatót tartottak, amelyen mintegy félszáz dél-alföldi száll-
lító vállalat képviselőivel megismertették a nagykonténeres
áruszállítási módszert, annak előnyeit. /mti/

-- \downarrow tizezerben

bb 19. szegeden megnyílt a tiszta parti kisz tábor

vid.- gi -cz

1977. május 24.

kedden szegeden megnyílt a tiszta parti kisz tábor. szept-
ember közepéig egy-két hetes turnusokban sokszáz kisz és ut-
törővezető továbbképzéséhez adnak itt otthont a létesítmény ép-
ületei. keddtől elsőnek a kisz bizottságok mintegy százhatvan
sportfelelőse vendégeskedik a táborban. a fiatalok politikai
nevelésével és a sportolás szervezésével kapcsolatosan hallgat-
nak majd előadásokat. a tábor lakói az egy hetes foglalkozá-
sokon többségében teljesíthetik az edzett ifjúságért mozgalom
különböző követelményeit. részletesen megismertetik velük a moz-
galom szervezésével kapcsolatos feladatokat is. /mti/

--

11.40/gi

- 14 -

Am' 12.40

bb.20. munkásmozgalmi és képzőművészeti kiállítások szolnok
megyében

vid/a/-cz

1977.. május 24.

a tavaszi kulturális hetek keretében kedden négy kiállítás
nyílt szolnok megyében. kisujszálláson a megye munkásmozgalmának
történetét bemutató tárlat nyitotta meg kapuit. a gazdag doku-
mentumanyag 1918-tól, 1944-ig mutatja be a proletárforra-
dalom és a tanácsköztársaság szolnoki, a jászszági és a nagykun-
sági eseményeit, valamint a kommunista párt illegális tevékeny-
ségét.

a jászberényi fegyveres erők klubjában bordás ferenc festő-
művész kiállítását nyitotta meg b. supka magdolma művészettörté-
nész. a gyakorló orvosból lett művész gyűjteményes tárlatán 40
olaj és tempera festményt láthatnak az érdeklődők. a karcagi
györffy istván nagykun muzeumban, révész napsugár festőművész
mutatja be alkotásait. kunhegyesen a vízgépészeti vállalat ta-
nácstermében tehetséges amatőr képzőművészek tárlatát nyitották
meg. az alkotók olajfestményeket, grafikákat, pasztelleket mutató-
nak be. /mti/

--

bb.21. erdősávok létesítése, belvizek levezetése - környezet-
védelem rábaközben

vid/a/-cz

1977. május 24.

rábaköz központjában csornán kedden tanácsulésen vitatták
meg a környezetvédelemmel kapcsolatos teendőket. a 10 ezer la-
kosu kisvárosban az észak-nyugati szél az uralkodó, amely a
hansági mezőkről és erdőkből bőségesen hoz friss levegőt.

a város legrégebbi gyára a téglagyár, amelynek telepíté-
se nem szerencsés, mert közel esik a kiépítés alatt lévő város
központhoz. ezért a gyár környékét feltöltik, s erdősávokat tele-
pítenek köréje, azonkívül több elavult épületét lebontják.
kitélepítenek a városközpontból több kisebb üzemet is. a város
új ipartelepe a délkeleti városrészen épül ki, ahol sem zaj,
sem pedig légszennyeződés nem zavarja a lakosság nyugalmát.
/folyt.köv./
12.35/a

- 15 -

Am' 13.15

bb.21./ erdősávok.... folyt./-a

miután a város eléggé mély területen fekszik, a belvizek elvezetése hosszú távon feladatot jelent. a meglévő csatornák tisztítására, újak építésére szintén nagy gondot fordítanak. a belvizek elvezetésével parkoknak, játszótereknek és lakóépületeknek is nyerne új területeket, a várost övező szélvédő erdősávok ültetését szintén folytatják.

a tanácsülésen felhívták a figyelmet, hogy a műtrágyák és a növényvédőszeresek erősen szennyezik az élővizeket. a termelőszövetkezetek többségénél még nincs megoldva a városban és környékén a vegyszerek elkülönített telepen való keverése. különösen veszélyes az a módszer, hogy a folyóvizekben mossák ki a berendezéseket és a megmaradt tömény keverékeket feleltlenül kiöntik.

a tanácsülés határozatot hozott a szeméttelep megszüntetéséről és újnak kijelöléséről. új lakótelepek építésénél nem vágják ki a meglévő fákat és felújítják a város utcáin az előregedett díszfasorokat. megszervezik a „tisza virágos csornáért”, mozgalmat, s június elején nagyszabású lombtalantási akciót hajtanak végre.
/mti/

..-

bb.24. 1978. január elején próbaüzem a gyulai huskombinátban

vid/kz/a/-cz

1977. május 24.

kedden a gyulai erkel ferenc művelődési központban megbeszélést tartottak az 1,3 milliárd forintos költséggel épülő gyulai huskombinát kivitelezésében érdekelt minisztériumok és vállalatok vezetői képviselői. a beruházás megkezdése óta negyedik alkalommal összehívott magasszintű koordinációs ülésen rámutattak, hogy a kombinát építése és szerelési munkálatainak készültségi állapota 80 százalékos. a kivitelező vállalatok dolgozói mindent megtesznek, hogy a kormány által meghatározott gyorsított ütemet tartásuk az összehangolt tervezői, beruházási és kivitelezési munkák nyomán a huskombinát üzem kipróbálását hamarosan meg is kezdik.

előrehaladott stádiumban van a hűtőtermek építése és gépi szerelése is.

/folyt.köv./
12.45/a

- 16 -

Am 13-25

v

bb.24./ 1978.....folyt./-a

mindezek azt tükrözik, hogy a gyorsított építési ütem eredményeként 1978. január 2-án az évente 550 000 sertést és 25 000 szarvasmarhát feldolgozó kombinát megkezdheti a próbaüzemelését. a tanácskozáson arról is szó volt, hogy a körösök mentének nagyüzemi háztáji és kiegészítő gazdaságai már az idén annyi vágó állatot nevelnek amennyi a huskombinát teljes kapacitását fedezi.
/mti/

..-

á
bb.22. időjárásjelentés

a/-cz

u1977. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. május 24-én kedden 13.00 órakor:

hűvös éjszaka

északnyugat-európa felett helyezkedik el annak a nagy kiterjedésű anticiklonnak a középpontja, amely a szárazföld nagy részén az időjárás meghatározója. az anticiklon az óceán felett enyhébb, a szárazföld felett hideg légtömegeket szállít a szárazföld fölé. az említett légtömegek nedvességtartalma alacsony, így észak-európa általában tulnyomóan napos, száraz az idő. az anticiklon peremén - az ibériai-félsziget, az alpok, a fekete-tenger és a kelet-európai síkság déli területei felett - alacsony nyomású örvények találhatóak. ezeken a vidékeken légtömegek keverednek. a keveredés hatására az említett területeken tulnyomóan felhős az ég, többfelé esik az eső, záporos, kelet-európában zivatarok is vannak.

észak felől a hideg levegőnek újabb hullámai közelítenek a szárazföld középső részei fölé, és ezek lesznek hazánk időjárásának meghatározói is.

hazánkban hétfőn változóan felhős idő volt, a délnyugati és északkeleti országrészben 2-6 másutt 10-14 órás napsütést mértek. az északias szél napközben többfelé megélénkült. elszórtan fordult elő gyenge eső a dunántúlon, záporos az északkeleti országrészben, nyírlugoson zivatar is volt.
/folyt.köv./

12.55/a

- 17 -

az észak felől érkező hideg levegővel enyhébb és nedvesebb légtömegek keverednek

Am 13-30

bb.23./ időjárásjelentés.....folyt./-a

kora délutánra 15-22 fokig emelkedett a hőmérséklet. kedd hajnalra a derült délnyugati országrészben 2-6, másutt 5-10 fokig hűlt le a levegő. délelőtt északkeleten felhős, az ország nagy részén azonban derült idő volt. csapadékot délelőtt 11 óráig sehonnan sem jelentettek, az északias szél csak a keleti országrészben élénkült meg helyenként. a hőmérséklet 11 órakor 14-18 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,5 fok volt, 2,5 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 18 fok.

várható időjárás szerda estig: napközben időnként erősen megnövekszik a felhőzet, szórványos záporral. általában mérsékelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. várható leg-alacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 17-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 388 cm. /mti/

bb.23. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 24-én 13 óráig

se/a/-cz

1977. május 24.

1. könyvujdonságok
2. vizsgaidőszak
3. üdülők
4. tanulmányterv
5. koncertek
6. építőtáborok
7. műemlék-helyreállítások
8. olajbányász-film
9. örsvezetőképző találkozó

/folyt.köv./

13.00/a

- 18 -

13.35

bb.23./ a belföldi.....folyt./-a

10. erőgépek
11. bányászlakások
12. vízeresztés
13. kgst pénzügyi áb ülése
14. tárgyalás szemétegetőről
15. ankét az élelmiszerek csomagolásáról
16. tv-erősítő
17. fotókészülékek kiállítása
18. nagykonténer bemutató/ 1.sz.jav./
19. kisz-tábor
20. kiállítások szolnok megyében
21. erdősávtelepítések
22. időjárásjelentés
23. hírjegyzék

--

bb.25. a bkv értesíti az utazóközönséget

gk/zs/a/-cz

1977. május 24.

hogyan villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet:

május 26-án 20.30 -tól 27-én 3.20 óráig - vágányjavítási munkálatok miatt - az 50-es jelzésű villamosok helyett a határ ut - béke tér között;

május 26-ról 27-re virradó éjjel 1.30 órától 3.40 óráig - felsővezeték-javítási munkálatok miatt - az éjszakai 31-es villamosok helyett a közvágóhid - ferenc körút között;

május 28-án 8 órától 15 óráig - vágányjavítási munkálatok miatt - a 13-as villamosok helyett az éles sarok - örs vezér tere végállomás között.

a forgalomkorlátozások miatti változásokért az utazóközönség szives türelmét és megértését kéri./mti/

--

13.05/a

- 19 -

13.40

bb 27. támogatjuk afrika haladó erőinek igaz ügyét - az obt és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata

tf/s gi zs -cz

1977. május 24.

az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság az alábbi nyilatkozatot tette közzé afrika napja /május 25./, az afrikai egységszervezet megalakulásának évfordulója alkalmából:

az afrikai egységszervezet azzal a nemes céllal alakult meg 14 évvel ezelőtt, hogy kifejezze a kontinens népeinek egységes akaratát a teljes nemzeti függetlenség kivívására és hozzájáruljon politikai, gazdasági, társadalmi fejlődésükhöz.

az afrikai felszabadító mozgalmak imperialistaellenes küzdelme a szovjetunió, a szocialista közösség országai, a nemzetközi szolidaritás támogatásával történelmi jelentőségű sikereket aratott. a mozambiki, az angolai nép nemzeti felszabadító harcának győzelme, a zimbabwei, namibiai és dél-afrikai nemzeti felszabadító mozgalmak föllendülése és sikerei nyomán az erőviszonyok afrika déli részén is a nemzeti felszabadító mozgalmak javára változtak meg. a függetlenné vált afrikai államok többsége következetesen védelmezi politikai és gazdasági jogait, szilárdítja nemzeti függetlenségét, sikereket ért el a gazdasági és kulturális fejlődésben.

az imperializmus, a neokolonializmus hívei a helyi reakcióra támaszkodva igyekeznek megőrizni pozícióikat afrikában, megszerelni az ottani nyersanyagkincseket; ezért faji, vallási, törzsi ellentéteket szítanak, mindent elkövetnek, hogy megosszák a kontinens népeit, a haladó erőket és szembefordítsák legfőbb szövetségesükkel, a szovjetunióval, a szocialista közösség országaival. meg akarják hiúsítani a haladó demokratikus rendszer konszolidációját angolában és mozambikban. egyes imperialista kormányok bátorítják az afrikai haladó rendszerek külső és belső ellenségeit, zaireban zsoldosok és a kontinens legreakciósabb rezsimeit nyújtanak támogatást mobutu népellenes kormányának.

afrika napján az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság ismételen kifejezésre juttatja töretlen szolidaritását angola és mozambik népével, kormányával, a társadalmi haladás útján járó új afrikai nemzeti államokkal, a dél-afrikai felszabadító mozgalmakkal. küzdelmük része a társadalmi haladásért vívott világméretű és szoros kölcsönhatásban áll az anyhülés visszafordíthatatlanná tételéért, a világbéke megvédéséért folyó harccal. a magyar béke- és szolidaritási mozgalom, a magyar nép a jövőben is sokoldaluan támogatja afrika népeinek, haladó erőinek küzdelmét és együtt küzd velük igaz ügyük győzelméért. /mti/

-- √ küzdelemnek

13.25/gi

- 20 -

v h' 13.50

bb 26. Lopásból akart megélni - 3 évre szigorított őrizetre ítélték

vid.- gi -cz

1977. május 24.

Lopásokból, betörésekből akart megélni szabó jános, nyírbátori lakos. az igen veszélyes - korábban már hasonló büntettek miatt 8 alkalommal bíróság elé került - bűnöző legutóbb az idén, januárban követett el betörést. legutóbb a 1. számú általános iskola szertárából két magnetofont, mikrofont, hét magnószalagot, táskarádiókat, orsókat és egy aktatáskát lopott, s ezek egy részét már másnap a nyíregyházi és a debreceni bizományi áruházban pénzzé tette.

√ nyírbátori

a nyíregyházi megyei bíróság másodfokon tartott tárgyalásán a rendőri bizonyítékok és a vádlott beismerő vallomása alapján szabó jánost 3 évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte, s eltiltotta 4 évre a közügyek gyakorlásától. a bíróság tekintettel korábbi bűncselekményeire, elrendelte a vádlott szigorított őrizetét is. az ítélet jogerős. /mti/

--

bb 23. az országos béketanács

/s gi zs -cz

1977. május 24.

és a magyar szolidaritási bizottság táviratban üdvözölte az afrikai egységszervezet felszabadítási bizottságát, a szervezet megalakulásának 14. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb.29. újból teljes ütemben épül a szegedi partfal a szabadtéri játékok megkezdéséig új arculatot ölt a tiszapart

vid/a/-cz

1977. május 24.

a télvégi és a tavaszi árhullámok több mint három hónapig akadályozták szeged fő árvédelmi vonalának, a tiszai partfalnak a rekonstrukcióját. az alsó rakpartot ugyanis hosszú időn keresztül másfél-két méter magas víz borította, amely helyenkint 40-50 centiméter vastagságu iszaptömeget rakott le. kedden már teljes erővel dolgoztak a gépek a folyó hordalékának eltakarításán, hogy járhatóvá tegyék a rakpartot a különböző munkagépek és szállító járművek számára.

/folyt.köv./

13.25/a

- 21 -

h' 14-

bb.29./ ujból teljes.....folyt./-a

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság célul tűzte ki, hogy a szabadtéri játékok megkezdésig a hajó állomástól a hidig terjedő partszakaszon befejezik a felső támfal építését és elkészítik az alsó rakpartra vezető lépcsősort. mintegy 800 méter hosszúságban esztétikus külsőbe öltöztetik szeged tiszaparti korzóját. ez ugyanis a város egyik legszebb része. a magasított tiszaparttól szemet gyönyörködtető látványt nyújt a folyó vonulatának panorámája. ezért is szívesen keresik fel a város vendégei a tiszai korzót, mert mellette huzódik a fákkal, cserjékkel, virágokkal tele és gyermekjátsszóterekkel is tarkított várkert, az egykori stefánia. itt a legmelegebb nyári időszakba is kellemes, hűs a környezet.

az árhullám okozta kényszerpihenő után folytatják a klinikák előtti partszakaszok az újjáépítését is. ezek a munkák egyelőre kevésbé látványosak: a folyó mederszakaszát kőszórással stabilizálják, hogy egyszer s mindenkorra elejét vegyék a partcsuszamlás veszélyének, jó ütemben készül ezen a déli oldalon a feljáró hid, amelyet csatlakoztatnak majd a város uthálózatához.

a nagyszabású rekonstrukciót - amely 220 millió forintba kerül - 1978. végére, az eredeti határidőnél egy évvel korábban kívánják befejezni./mti/

..-

bb 30. ritka növény- és állatfajták - tájvédelmi körzetet alakítanak ki a gerecsében

vid.- gi -cz

1977.május 24.

az országos természetvédelmi hivatal tájvédelmi körzetet alakít ki a gerecsében. a nagyszabású tervet kedden hatósági tárgyaláson ismertették tatabányán a komárom megyei tanács, a területen gazdálkodó egységek, a hatóságok és a társadalmi szervezetek képviselőivel.

a természetvédelmi hivatal képviselői hangsúlyozták, hogy a gerecse azok közé a ritka természeti értékek közé tartozik, amelyek még viszonylag érintetlenek, és értékük megőrzése, többcélú hasznosítása csak fokozott védelemmel biztosítható. ezért megfelelő előkészületek után és több szaktudományág javaslatának figyelembevételével csaknem 9300 hektárt tájvédelmi körzettel nyilvánítanak a gerecse hegységben. ezen belül 662 hektár szigorúan védett lesz. /folyt. köv./

13.45/gi

- 22 -

14.20

bb 30. /ritka növény- és ... 1. folyt./gi

a gerecse - amely kiterjedt és jellegzetes erdőségével szigetként emelkedik ki a hegységet körülvevő ipari- és bányavidékből - elsősorban különleges botanikai, geológiai és zoológiai értékei miatt szorul védelemre. nagy tömegben olyan különleges páfrányfajták találhatók itt, amilyen az ország más részében nem fordul elő. a baji lábashegy különleges törpemandulának és gyepnek ad életteret. a peskő-hegység értékét érdekes barlangok növelik, a dunaalmási kőbánya főleg a geológusok számára érdekes. a gerecsében tárták fel a kárpát-medence legősibb előember települését és itt található hazánk leghosszabb, még ma is használatban lévő római kori utja. különleges sziklaalakzatok, források, egykori római bányák, karsztbokorerdők, hárs-kőrös sziklaerdők, ritka vadmacskák, törpesasok és kerecsensolyomok is indokolják a terület védetté nyilvánítását.

a tanácskozáson megbeszéltek, hogy a tájvédelmi körzet kialakítása milyen kötelezettségekkel jár. az erdők művelésének megváltoztatásához például csak kivételes esetben és csak a természetvédelmi körzet érdekeinek megfelelően szabad hozzájárulni. új bánya nyitásához a természetvédelmi hivatal engedélyt kell kérni és gondoskodni kell a felhagyott bányák tájrendezéséről is. a szigorúan védett területeken csak természetvédelmi és kutatási rendeltetésű létesítmények helyezhetők el. a gépkocsik mosása és olajcsere tilos a tájvédelmi körzetben. az erdei mészegetekben tüzelőanyagként gumit használni nem szabad. a védett területen zavartalan feltételeket biztosítanak a természeti és kulturtörténeti értékek kutatásához. a gerecse hegység botanikai feltárását az ötvös lőránd tudományegyetem szakemberei már megkezdték.

a tanácskozáson egyetértésüket fejezték ki a komárom megyei hatóságok, szervek képviselői, s ennek figyelembevételével az országos természetvédelmi hivatal rövidesen törvényerejű határozatot hoz a gerecse tájvédelmi körzetének kialakítására. /mti/

..-

bb 32. kertbarátok boltja nyílt dunaujvárosban

vid.- gi -cz

1977. május 24.

kertbarátok boltja nyílt kedden dunaujváros óvárosában, a 95 négyzetméteres üzletet százezer forintos költséggel alakította ki a dunaujvárosi kereskedelmi vállalat. az új szaküzletben a kohászváros kétezzer kertészkedő telektulajdonosa egymillió forint értékű árukészletből válogathat. a kertbarátok boltja a szerszámok, kisgépek, vetőmagvak árusításán kívül rendszeres szaktanácsadást is tart. /mti/

..-

13.50/gi

- 23 -

14.25

bb 31. oktatási és közművelődési együttműködésről tárgyalt a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid.- gi -cz

1977. május 24.

elismerésre méltó az oktatási a közművelődési intézmények együttműködése az ifjúság nevelésében - állapították meg kedden veszprémben, a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. rámutattak arra is, hogy az eltérő eszközrendszerrel és intézmény hálózattal rendelkező oktatási és közművelődési intézmények egyre inkább szervező központjai lesznek a fiatalok közösségi életének, művelődésének és értékes szórakozásának. az iskola a művelődési igények felkeltésén túl a közművelődési intézmények igénybevételére is rászoktatta a fiatalokat, a közművelődési hálózat pedig az igények kielégítésével egyre nagyobb szerepet vállalt az ifjúság szocialista nevelésében.

egyre gyakoribbak a könyvtárakban, muzeumokban tartott irodalom és történelemórák, amelyek pedagógiai eredményeit nagyon pozitívan értékelték. veszprém megye 26 településén a nappal üresen álló művelődési ház nagytermét, három községben pedig egyéb épületet tettek alkalmassá iskolai testnevelés céljára.

elmondották az ülésen, hogy az uttörők és kisz-fiatalok ének-zene nevelésében kiemelkedő eredményt értek el a veszprémi, ajkai zeneiskolák. a közművelődési intézmények az országos filharmóniával együttműködve, átgondolt program alapján, hangverseny-sorozatot indítanak évek óta a tanulóknak. idén például több mint 13.000 a fiatal hangverseny-bérletesek száma.

a színházlátogató fiatalok száma is meghaladja az országos átlagot. a veszprémi petőfi színház ifjúsági előadásaira például 6700 fiatal vett bérletet. a megyei moziüzemi vállalat több mint 50 intézménnyel kötött szerződést iskola-mozi működtetésére.

/folyt. köv./
13.55/gi

- 24 -

14.40

bb 31. /oktatási és ... 1. folyt./gi

kiemelték az ülésen, hogy a nevelő munka jelentős színterei a művelődési közösségnek: szakkörök, művészeti csoportok, valamint a középiskolák, a szakmunkástanuló intézetek klubjai.

elmondották az ülésen, hogy az iskolák és közművelődési intézmények jó együttműködése a felnőtt oktatásra is kedvező hatással van. újabb lendületet kapott veszprém megyében az iskolai felnőtt oktatás. az elmúlt évben az általános iskolai osztályokban 754-en a dolgozók középiskoláiban pedig 5.258-an tanultak. várpalotán, pápán és zircen a felnőtt oktatásba olyan dolgozók is bekapcsolódtak, akik 10-15 éve hagyták abba tanulmányaikat. veszprémben és pápán a művelődési házak indítottak gimnáziumi magánvizsgára előkészítő tanfolyamot. /mti/

--

bb.34. nem a ringben használta ki tehetségét - másfél évet kapott a volt győri ökölvívó

vid/kz/a/hgy

1977.május 24.

a győri dózsa ökölvívó szakosztályának volt sportolója, recetár józsef 22 éves győri lakos bűnügyében hirdetett ítéletet kedden a győri megyei bíróság. recetár józsef jól induló sportkarrierjét nem éppen sportszerű életmódja tiszavirág életűvé tette. 1977 január 12-én nagy botrányt okozott győr bálvárosában, az alkotmány utcában. éppen a vadvirág cukrászdában italozott, amikor azon háborodott fel, hogy az egyik női vendég nyitva hagyta az ajtót. bár erre az üzlet vezetője kérte, a már kaptos öklöző elégtételt vett. megverte az ajtót nyitva hagyó vendég férjét, majd leütötte azt a férfit, is, aki a segítségükre akart sietni. a szűk belvárosi utcában leállt a forgalom, óriási botrány kerekedett.

a vadvirág cukrászda botrányt recetár józsef akkor követte el, amikor már eljárás folyt ellene verekezés miatt. az újabb eljárás végét sem várta meg, hanem további botrányokat okozott. volt élettársa lakásának házában tartotta rettegésben a lakókat. egy ízben a lakást fel is törte. mindezekért halmazati büntetésként másfél évi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte a győri megyei bíróság s kényszeralkohollevonó kezelésnek is alá kell vetnie magát.

az ítélet jogerős./mti/

14.05/a

--
- 25 -

14.45

v

bb-40. budapestre érkezett dr.rudolf kirchschla:ger

t/bc/tr/zs/a/hgy

1977. május 24.

dr.rudolf kirchschla:ger, az osztrák köztársaság szövetségi elnöke - losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására - kedden hivatalos látogatásra magyarországra érkezett. az osztrák államfőt a látogatásra elkísérte felesége, herma kirchschla:ger.

az osztrák köztársaság elnökének kíséretében hazánkba érkezett dr. willibald pahr külügyminiszter, dr.alfred weihs, a köztársasági elnök kabinetjének igazgatója, dr.ludwig steiner nagykövet, a külügyminisztérium politikai igazgatója, dr.josef meisl, a kereskedelem-és ipariügyi minisztérium csoportfőnöke, dr. gerhard gmoser nagykövet, a külügyminisztérium protokoll-főnöke. dr.friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete, a magyar fővárosban csatlakozott az elnök kíséretéhez.

az osztrák köztársaság elnökét és kíséretét a hegyeshalmi határállomáson dr. nagy lajos, a magyar népköztársaság bécsi nagykövete és felesége, valamint nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője fogadta.

az osztrák államelnököt és kíséretét budapesten ünnepélyesen fogadták a keleti pályaudvaron, amelyek épületét és a környező teret osztrák és magyar zászlók, üdvözlő feliratok díszítették. az érkezési oldal előtti téren csapatzászlóval felsorakozott a magyar néphadsereg diszegysége.

a fogadtatásra megjelent losonczi pálnak és felesége, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, apró antal, az országgyűlés elnöke, dr.trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, puja frigyos külügyminiszter, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, karakas lászló munkaügyi miniszter, keserü jánosné könnyüipari miniszter, dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, borbély gábor, pióker ignác és uszta gyula, az elnöki tanács tagjai, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, rácz pálnak külügyi államtitkár, dr. várkonyi péter államtitkár, a tájékoztatási hivatal elnöke és rónai rudolf a kki elnöke, s a politikai élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadtatásnál a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. ott voltak a magyarországi osztrák kolónia tagjai is. /folyt.köv./

14.27/a

- 26

h' 15 -

bb.40./ budapestre.....folyt./-a

13 óra 45 perckor a rákóczi induló hangjai mellett gördült be a magasrangú vendéget hozó vonat a pályaudvar csarnokába. losonczi pálnak baráti kézfogással üdvözölte a szalonkosziból lelépő rudolf kirchschla:ger, és kíséretét. a kölcsönös üdvözlés után a téren diszjel harsant, a katonai egység parancsnoka jelentést tett dr.rudolf kirchschla:gernek, majd felcsendült az osztrák és a magyar himnusz. az osztrák államelnök losonczi pálnak társaságában ellépett az egység előtt, s köszöntötte a katonákat. a vendégek ezután üdvözölték a fogadtatásukra megjelent magyar vezető személyiségeket, majd a diplomáciai képviselők képviselőit és tagjait.

az ünnepélyes fogadtatás a katonai egység diszmenetével fejeződött be, majd a vendégek gépkocsikba szálltak és a magyar államférfiak társaságában - diszmotorosok kíséretében - szállásukra hajtottak. a főváros fellobogózott utcáin a budapestiek köszöntötték az osztrák köztársaság elnökét./mti/

--

bb 33. elkészült a tizezredik panel-lakás székesfehérváron

Vid.- gi -cz

1977. május 24.

a gyorsan korszerűsödő székesfehérvár vorosilovgrád-lakótelepén kedden elkészült a város tizezredik panel-lakása. a több mint 90 ezer lakosú középduánantuli városban a dunaujvárosi, a győri és ujabban a veszprémi házgyár elemeiből szerelték össze a nagypanelos, kilenc-szintes lakóházakat. a lakásépítés gyorsuló ütemét jelzi, hogy az első ötezer lakást 8, a második ötezer lakást már 4 esztendő alatt készítették el a fejér megyei állami építőipari vállalat komplex-brigádjai. jelenleg egy nagypanelos lakás elkészítési ideje csupán 93 óra. a tizezredik panellakás elkészülése azt is jelenti, hogy az elmúlt 12 esztendő során a város minden harmadik családja új lakásba költözhetett. /mti/

--

14.25/gi

- 27 -

h' 15 -

bb 35. a legfőbb ügyész előadása szegeden

vid.- gi -cz

1977. május 24.

dr. szijártó károly, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze kedden előadást tartott a szegedi megyei bíróság dísztermében. a magyar jogász szövetség csongrád megyei tagjai, a szegedi józsef attila tudományegyetem állam és jogtudományi karának oktatói előtte, néhány alapvető jogászai tennivaló a törvénysértések megakadályozására irányuló állami feladatok végrehajtásában, címmel tartotta meg nagy érdeklődéssel kísért tájékoztatóját. /mti/

--

bb 36. karaván

i da/ gi zs hgy

1977. május 24.

címmel megjelent a magyar camping és caravanning club lapja. a kéthetenként zsebfórmátumban megjelenő lap - ára 1.80 - segítséget nyújt gyalogos, kerékpáros, autós kirándulások, túrák tervezéséhez, tájékoztat a hazai és a nemzetközi programokról.

a karaván rendszeres olvasói - a hivatalos idegenforgalmi prospektusok megjelenésénél korábban - a közölt utiprogramok alapján időben megtervezhetik nyaralásukat. ehhez kapnak hasznos gyakorlati tanácsokat egészségügyi, művelődésügyi, közlekedésbiztonsági témákban. /mti/

--

bb 37. magyar-szovjet szakkönyvkiadói együttműködés

i tf/gg gi zs hgy

1977. május 24.

keresztes tiber, a közgazdasági-és jogi könyvkiadó igazgatója hazaérkezett moszkvából, ahol p.v. greccsisnyikov-val, az ekonomika szovjet szakkönyvkiadó igazgatójával szerződést írt alá a két kiadó közötti együttműködésről. a megállapodás a kiadók közötti kölcsönös tájékoztatást, fordításokat és közös kiadványok megjelentetését irányozta elő 1980-ig. /mti/

--

14.30/gi

- 28 -

15.15

bb 38. tanácskozás a konténeres kenyérszállítás tapasztalatairól székesfehérvárott

vid.- gi -cz

1977. május 24.

a konténeres kenyérszállításról tartottak országos tanácskozást kedden székesfehérvárott, a helyi sütőipari vállalatnál. a rendezvényen az ország sütőipari vállalatainak képviselői vettek részt, s helyszínen tanulmányozták az új, korszerű szállítási módszert, megismerkedtek annak előnyeivel.

fejér megye két városában - székesfehérvárott és dunaujvárosban - tavaly decemberben vezették be a konténeres kenyérszállítást. ezt az tette szükségessé, hogy mire a jó minőségű, meleg kenyér eljutott a fogyasztóhoz a szállítási, tárolási viszontagságok következtében, minősége 30-50 százalékkal romlott. a kemencétől a vásárlóig ugyanis huszonnégy kézen ment keresztül. az új módszernél csak négy kézen megy át a kenyér, ugyanis a gyárban rakják meg a konténerállványokat, ezeket betolják az üzletbe, s így törődés- és deformálódásmentesen kerül a fogyasztóhoz a „mindennapi”. az új szállítás eredményeként jelentősen javult a kenyér minősége, ezt bizonyítja, hogy az idén csaknem felére csökkent a háztartási kenyérhulladék mennyisége, a két városban. a szállításhoz a speciális alumíniumkonténereket a székesfehérvári könnyűfémű készítette. a módszer bevezetéséhez néhány kisebb üzletben megfelelő átalakításokra volt szükség.

fejér megyében elégedettek az új szállítási módszer eddig elért eredményeivel. épp ezért elhatározták, hogy az idei nyáron a velencei-tó partján az év végén pedig a járási székhelyeken is bevezetik a konténeres szállítást. a tervek szerint 1980-ra már a megye minden településére konténerben szállítják majd a kenyeret. /mti/

--

bb 39. tíz éves a salgótarjáni madzsar józsef kórház - jubileumi tudományos ülés

vid.- gi -cz

1977. május 24.

tíz éves a salgótarjáni madzsar józsef kórház-rendelőintézet. ebből az alkalomból kedden jubileumi tudományos ülést rendeztek, amelyen az intézet szakemberein kívül csehszlovák és finn orvostudósok is részt vettek. előbbieket losonc kórházának néhány eredményéről számoltak be; salgótarján finnországi testvérvárosa, vanta orvosküldöttsége a finn egészségügyi gondozás rendszeréről, a finn kórházak diagnosztikai, kondicionális és utókezelési módszereiről adott tájékoztatást a tudományos ülésen. /mti/

--

14.40/gi

- 29 -

bb 41. a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/gg gi hgy

1977. május 24.

mai bb kiadásunk 2. sz. gyorshírében /kedden szakmai nap a bnv-n.../ a negyedik bekezdésben a név helyesen így hangzik: s. h e g e d ü s l á s z l ó n a k, a hazafias népfront országos tanácsa titkárának... /mti/

-. -

bb 42. országos szövetkezeti borverseny kecskeméten

vid.- kz gi hgy

1977. május 24.

háromnapos országos szövetkezeti borverseny kezdődött kedden kecskeméten. az alföldi és hegyvidéki szőlőtermelési és borászati koordinációs bizottság által négy évenként megrendezett borvetélkedőn az idén 94 termelőszövetkezet, továbbá 34 háztáji gazdaság együttesen 564féle borát minősíti a zsűri. az értékelés képet ad majd a szövetkezeti borászat helyzetéről, fejlődéséről, s arról is, hogy milyen tennivalók vannak még e téren. /mti/

-. -

bb 43. színes padok a népstadionban - kísérleti gyártás a nitrokémiánál

vid.- gi -cz

1977. május 24.

a fűzfői nitrokémiánál megkezdték azoknak a színes padoknak a kísérleti gyártását, amelyekkel a népstadion ülőhelyeit újítják majd fel. üvegszálas poliészterből készítik a citromsárga, a narancssárga, az almazöld, a szürke és fehér ülőkéket, amelyek a fánál lényegesen hosszabb élettartamuak, könnyen felújíthatók és több éves használat után is igen tetszetősek. az új terméket egyébként a helyszínen próbálják ki. a citromsárga ülőkék egy részét már felszerelték, s rövidesen a népstadionba kerülnek az almazöld műanyag padok is. a tapasztalatok felhasználásával 1980-ig több mint 32 ezer darab ülő alkalmasítást gyárt a nitrokémia, amelyen 64 ezer néző fér majd el. /mti/

-. -

14.45/gi

- 30 -

15¹⁰

bb.44. a munkaügyi minisztérium és békés megye vezetőinek megbeszélése

vid/kz/ra hgy

1977. május 24.

tervegyeztető megbeszélést tartottak kedden békéscsabán a munkaügyi minisztérium és békés megye vezetői. a tanácskozáson, amelyen részt vett nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes nagy jénő, a békés megyei pártbizottság titkára és nagy jános, a megyei tanács elnökhelyettese is állást foglaltak amellelt, hogy a munkaerő-helyzet javítása érdekében erőfeszítéseket kell tenni a szakmunkásképző iskolák, az üzemek és a szövetkezetek, valamint a szakközépiskolák oktató tevékenységének jobb koordinálásáért. egyetértés alakult ki a minisztérium és a megye vezetői között abban a kérdésben, hogy békésben - a megye termelési struktúrája miatt - bővíteni kell az élelmiszeripari szakmunkás képzést is. ugyanígy egyetértettek abban, hogy a teljesítmények növelése, az üzemeken belüli munkaidő -kiesések megszüntetése nélkül nem lehet csökkenteni a munkaerő hiányt. ezért hangsúlyozták annak fontosságát, hogy mind a bérezési rendszer, mind a juttatások és jutalmazások a munka intenzitását segítsék elő. /mti/

-. -

bb.45. a lakossági szolgáltatások helyzetéről tárgyalt az országgyűlés terv-és költségvetési bizottsága

t/pr/gk/zs/ra hgy

1977. május 24.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

fejlesztésre költött milliárdok 3 szervezeti intézkedések egész sora bizonyítja: a lakossági szolgáltatások bővítése, színvonalának emelése fontosságának megfelelő figyelmet kap. mégis: az összességében kedvező képet fogyatékoságok árnyalják, sok helyen jogosan panaszkodnak a kiszolgálás pontatlanságát, az alkatrészhiany, a hosszú határidőket, a lakás-karbantartási tevékenység elmaradását s azt, hogy néhol még mindig alábecsülik a kisipar jelentőségét - így összegezhetők azok a vélemények, amelyek az országgyűlés terv-és költségvetési bizottságának keddi, a lakossági szolgáltatások helyzetét elemző ülésén elhangzottak. a horváth lajos elnöklétével megtartott tanácskozáson részt vett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, dracsin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese, trethon ferenc pénzügyminiszter-helyettes és rév lajos, az okisz elnöke.

/folyt.köv./

14.20/ra

-31-

15³⁰

kk.45. / a lakossági ... folyt./ra

az országos tervhivatalnak a lakossági szolgáltatások gondjait és eredményeit összegező tájékoztató jelentése leszögei: a iv.ötéves terv esztendeiben - amikor a fejlesztési feltételek biztosítására az állami költségvetés kerekén 3 milliárd forint támogatást juttatott - sikerült megteremteni a legfontosabb szolgáltatási ágak hosszabb távu felfutásának anyagi-műszaki bázisait. /az építőipari szolgáltatások fejlesztése sajnos nem tartott lépést a dinamikus növekvő igényekkel./ 1970 és 1975 között ezer szolgáltató létesítmény került tető alá, erre mintegy 6 milliárd forintot költöttek. az eredmény: a gépjárműjavító-iparban, a textiltisztító iparban és a háztartási berendezéseket javító iparban befejezés előtt áll az országos hálózat kiépítése. a szolgáltatásokban dolgozók száma öt esztendő alatt 15-20 ezerral növekedett, a továbblépést azonban mindinkább gátolja a fővárosban, illetve a nagyobb városokban a munkaerőhiány.

az v.ötéves terv éveiben folytatódik a fogyasztási szolgáltatások erősebb ütemű bővítése, a tervek főként a nők háztartási munkáját könnyítő textiltisztítási, valamint a lakáskarbantartási szolgáltatások fejlesztését célozzák. ami a lakáskarbantartást illeti: jóllehet 1977-től csaknem félmilliárd forint állami támogatással megkezdik a hálózat országos kiépítését, a gondok enyhítésére azonban hosszabb időre van szükség. a fejlesztési tervek valóra váltása 1980-ig 7-7.5 milliárd forint beruházást igényel, ebből az állami költségvetés 3,8 milliárd forintot vállal. a szocialista szektor részaránya növekszik a lakossági szolgáltatások ellátásában, ennek ellenére a kisipar tevékenysége továbbra is megkülönböztetett fontosságú, főként a hagyományos ágazatokban, illetve az építőiparban. a fejlesztésre rendelkezésre álló összegeket további 1 milliárd forinttal gyarapítják a szövetkezeti közös alapok, s ezt még 1 milliárd forintnyi kedvezményes hitel is megtoldja.

a vitában kitünt: a képviselők javaslatai, indítványai egybevágnak avval a feladatsorral, amelyet az országos ter-
vhi-
vatal szabott meg szolgáltatáspolitikai teendőként. megegyeztek a vélemények abban, hogy hosszabb távon elsősorban a tiszta profilu fogyasztási szolgáltató vállalatok számának szaporítása a járható út, hiszen az eltérő gazdasági érdekelttség ellentmondásai az árutermelő s egyben szolgáltató vállalatoknál, szövetkezeteknél nem oldhatók fel.

/folyt.köv./

15.30/ra

-32-

1540

kk.45. / a lakossági .. 2.folyt./ra

miután vissztérő gond, hogy nem zökkenőmentes a szolgáltató hálózat alkatrészellátása, meg kell kezdeni a kis-és középszeri alkatrészgártó, felújító bázisok kialakítását. a szolgáltatásoknak nincs munkaerőtartaléka, ezért nagyobb gondot kell fordítani a gépesítésre, s arra kell ösztönözni, hogy a szakképzett nyugdíjasok - akik még dolgoznak minél nagyobb számban vállaljanak szolgáltatási tevékenységet szabad idejükben, munkaidejükön túl.

a tervezők is a szolgáltatások segítségére siethetnének: nagy szükség lenne olyan kisebb, könnyűszerkezetes épületes pusok kidolgozására, amelyeknek sorozatgyártása kifizetődő s egyszerűbb, gyorsabb építési módjukkal főként a külterületek s a vidék szolgáltatási gondjait enyhítenék. figyelmeztető, hogy mind több építő kisiparos adja vissza - elsősorban a magas adó miatt - engedélyét, pedig a családi otthonok, a szövetkezeti és otp-lakások felújítására elsősorban még az ő segítségüket kell igénybe venni. nagyobb támogatást vár a barkácsolómozgalom is, főként az olcsó, sokat tudó kisgépek választékát kellene bővíteni, de kevés ma még a felhasználható anyag, a kéziszerszám is.

példát hoztak a képviselők követendő, jó kezdeményezésekre is: a putnok és vidéke kisipari termelőszövetkezet csaknem 100 községben szervezte meg „hozom-viszem„ hálózatát: gépkocsija ik meghatározott időben fölkeresik a favakat, háztól-házig szállítják a javításra, tisztításra váró árukat. a szolgáltatásfejlesztéssel foglalkozó kormányhatározatok egyik fő eredményének tartották a képviselők, hogy megnövekedett az állami vállalatok érdekelttsége a szolgáltatásban. az is elhangzott, hogy az ipari szövetkezetek árbevétele 1975-ben elérte a 54 milliárd forintot, ebből azonban csak 2,7 milliárd forint származott a szolgáltatásokból. / a kép teljességéhez az is hozzá tartozik, hogy amíg az árutermelésben egy beruházott forintjukra kétfőt kaptak, addig a szolgáltatásban jó, ha 25 fillért./

a vitában felszólalt katona imre, pályi sándorné, szabó kálmán, antal imre, mráz tibor, ollári istván és novák béla országgyűlési képviselő. az alhangzottakra drecin józsef válaszólt, aki ígéretet tett arra, hogy a képviselők javaslatait a központi szolgáltatásfejlesztési bizottság hasznosítani fogja tevékenységében./mti/

-.-

15.40/ra

-33-

1545

bb. 51. a szerkesztőségek figyelmébe!

ra hgy

1977. május 24.

a mai bb. 8. sz. hírünket / film készül az olajbányászok éle
téről/

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

bb. 48. csepeli képzőművészek kiállítása dunaujvárosban

vid/ra cz

1977. május 24.

a csepeli kulturális hét rendezvényeként kedden dunauj-
városban, a vársosi tanács aulájában csepeli képzőművészek
kiállítása nyílt. a tárlaton a főváros XXI. kerületében alkotó
festők, grafikusok, szobrászok és amatőr képzőművészek alkotá-
sait mutatják be. a sokszínű kiállítást pálfalvi jános dunaujvá-
rosi grafikus-művész nyitotta meg, majd a csepeli és a duna-
ujvárosi képzőművészek szakmai találkozására került sor./mti/

--

bb. 49. magyar-szovjet barátsági gyűlések bács-kiskunban

vid/ra cz

1977. május 24.

a béke és barátsági hónap programjaként magyar-szovjet ba-
rátsági napokat rendeztek a hazafias népfrentbizottságok bács
kiskun megyében. az eseményekre a nagy októberi szocialista
forradalom közelgő 60. évfordulójára való emlékezés jegyében
került sor. hétfőn baján és felsőszentivánon, kedden délután pe-
dig a fémmunkás vállalat kécskeméti gyárában volt béke és ba-
rátsági gyűlés. a rendezvényeken részt vett és felszólalt v.
g. szergejev, a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának
igazgatója is./mti/

--

15. 45/ra

-34-

15⁵⁰

bb 47. közlekedési kérdésekről tárgyalt a borsod és a somogy
megyei tanács végrehajtó bizottsága

ö vid/ku/mn um hgy

1977. május 24.

azonos témáról - közlekedési kérdésekről tárgyalt kedden
két megyei tanácsunk vezető testülete, a borsod és a somogy me-
gyei tanács végrehajtó bizottsága. a szempont is azonos volt:
mindkét helyen a munkásszállítás problémáira irányult a fő fi-
gyelem.

a miskolci MÁV igazgatóság területén, mint a borsod megyei
tanács VB ülésén rámutattak, naponta mintegy 300 személyszállító
vonat közlekedik, s ezek nagy része munkásvonat. a szerelvények
megközelítőleg 95 százalékos pontossággal közlekednek, s ezt ki-
elégítőnek lehet tekinteni, feltétlenül enyhíteni kell viszont a
szerelvények még ma is kétségtelenül nagy zsúfoltságát. a követke-
ző években a MÁV ezen a területen új vasuti kocsikat állít forga-
lomba s ezzel lényegesen kényelmesebbé válik majd a falvakból
ipari üzemekbe bejáró munkások utazása. az V. ötéves tervben több
új vasútállomás is épül a megyében. még az idén elkészül a me-
zőkövesdi állomás új felvételi épülete, a MÁV és a Volán közös
beruházásaként hozzáfognak az új sárospataki állomás építésé-
hez, s a tervek szerint jövőre megkezdik a miskolci tiszai pálya-
udvar rekonstrukcióját is.

somogyban a kialakulóban lévő ipari központok gyors, kényel-
mes megközelítése jelenti a fő gondot. baracson például ez évben
egy újabb üzem kezdi meg a működését, s a munkásainak jelentős
része a környező falvakból jár majd be. az előzetes számítások
szerint a bejárók átlagosan 2,5 órás vasuti utazással tudják majd
megközelíteni munkahelyüket, s ezt még tetézi az, hogy a vasut-
állomás a lakásuk között is még legalább 2-4 kilométert meg
kell tenniük. hasonlóképpen kedvezőtlen barcs közuti kapcsolata
is a környező településekkel. a végrehajtó bizottság állásfoglalá-
sa szerint olyan közlekedési strukturát kell létrehozni a megyé-
ben, amely elősegíti a gyors ütemben kialakuló, s fejlődő köz-
pontok - köztük barcs - gyors megközelítését, munkaerőellátását.
ilyen célból már ebben az ötéves tervben több új összekötő utat
építenek, baracson, nagyatádon és marcaliban autóbusszpályaudvart
is létrehoznak./mti/

--

15. 45/um

- 35 -

15⁵⁰

bb 46. felkészülés az új iskolai dokumentumok bevezetésére
- megkezdődött a fővárosi pedagógusok tanácskozása

t dg/tr um zs hgy

1977. május 24.

kedden az építők szakszervezetének székházában megkezdődött a fővárosi pedagógusok hagyományos háromnapos tanácskozása, azzal a céllal, hogy áttekinthessék a pedagógiai munka időszerei kérdéseit és a következő tanév feladatait. elsőként miklósvári sándor minisztériumi főtanácsos, az országos pedagógiai intézet főigazgatója az iskolákban fokozatosan bevezetésre kerülő új pedagógiai dokumentumok jelentőségéről szólt. a következő tíz esztendőben folyamatosan és fokozatosan minden iskolatípusban és minden tantárgyban kicserélik a nevelő-oktatómunka tartalmát meghatározó dokumentumokat, a cél a jobb minőségű munka, a tartósabb eredmények elérése a tanulói ifjúság műveltségében, világnézeti-politikai-erkölcsi neveltségében, emberi magatartásában.

a bevezetendő dokumentumok alapvetően különböznek az eddig ismert és megszokott tantervektől, a nevelés és az oktatás hatékonyabb integrációja irányába hatnak és több eligazítást, nagyobb biztonságot nyújtanak a pedagógusoknak mindennapi munkájukban. három részből, az ugynevezett alapelvekből, a tantervekből, valamint a tanítási órán és iskolán kívüli nevelés tervéből állnak. az egyes tantárgyak anyaga két részre, törzsanyagra és kiegészítő anyagra oszlik. a törzsanyagot - amely az alapműveltség teljes körét adja - az átlagos körülmények között működő osztályok, illetve az átlagos képességű tanulók a tanítási idő mintegy kétharmada alatt fel tudják dolgozni, el tudják sajátítani. ezen túlmenően kizárólag a nevelők döntenek el, figyelembevéve tanítványaik képességeit, hogy a kiegészítő anyagból mennyit tanítsanak.

néhány új tantárgy is megjelenik az iskolákban. az általános iskolák 1-4. osztályaiban a hagyományos írás, olvasás, nyelvtan, helyesírás és fogalmazástanítás helyett már az elsőől kezdve a magyar nyelv és irodalom tantárgyat tanulják a gyerekek. szintén komplex tantárgy lesz az 1-5. osztályban a környezetismeret, a technika tantárgy keretében pedig a szakmai ismeretek legfontosabb közös vonásait sajátítják el a tanulók. a következő években az elsősök is megismerkednek a „rajz,-zal, az orosz nyelv tanítása pedig a 4. osztályban kezdődik. az új dokumentumok bevezetése a szakmunkásképző iskolákban a jövő tanévben, az általános, valamint a szakközépiskolák egy részében az 1978/79-es, a gimnáziumokban a többi szakközépiskolában 1979. őszétől kezdődik meg.

/folyt.köv./

- 36 -

15.55/um

16⁰⁵

bb 46 ./felkészülés ...folyt./um

mezei gyula a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője a pedagógus közösségek helyzetéről szólva hangsúlyozta: - a közeljövő pedagógiai tudatosságát azon mérhetjük le, hogy mennyire vagyunk képesek a dokumentumokban foglalt nevelési követelményeknek eleget tenni. azoknak, amelyek korábban soha nem tapasztalt mértékbe adnak teret mind a pedagógus, mind a tanuló öntevékenységének és igénylik az országosan kötelező, s mégis egyéni arculatú, a feltételekhez is jobban igazodó iskolai munkát.

- egyre jellemzőbbé válik az iskolai munkavégzés olyan új stílusa, amelyben szűkül a megoldás „hogyan,-jának előzetes korlátozottsága, szabályozottsága; a közös célok megvalósítása érdekében egyre természetesebbé válik az egyéni utak, módok keresésének igénye és lehetősége is. gond azonban, a képzítés nélküli pedagógusok viszonylag magas száma. ezen enyhít, hogy az idén kezdik a munkát az óvónői szakközépiskolában végzett lányok, s az új tanévben ugrásszerűen megnő a budapesti tanítóképző főiskolára felvehető hallgatók száma.

részben a pedagógushiánnyal függ össze a nevelők túlterhelése. az iskolák vezetőinek nagyobb figyelmet kell fordítaniuk a nevelőtestületen belüli egyenlő teherviselésre. a kormány közelmúltban hozott bérintézkedéseiben a nevelő-oktató munka, a pedagógusok iránti megbecsülés nyilvánult meg - hangsúlyozta mezei gyula, majd nyomatékkal szólt a jutalmazásnál, a béremelésnél a helyes differenciálás elvének fontosságáról. felhívta a figyelmet arra, hogy több megbecsülést érdemelnek az ugynevezett derékhad, valamint a gyermeküket egyedül nevelő pedagógus szülők.

- általában érvényesülnek az iskolai életben azok az elvek, amelyeknek alapján egészséges, konstruktív viszonyok alakulhatnak ki tanár és diák, pedagógus és szülő, igazgató és nevelőtestületi tagok, iskolai állami vezetés és politikai, mozgalmi szervek között. az igazgatók meghatározott idejű kinevezésével kapcsolatos tapasztalatok is erre mutatnak, s ez érzékelhető a felügyeleti munkában is. a legtöbb helyen érdemi módon, őszintén nyilvánítják véleményüket a pedagógusok az iskola fontos ügyeiről, az iskola vezetés kérdéseiről.

a fővárosi pedagógusok szerdán szekcióülésekben folytatják tanácskozásukat. /mti/

16.00/um

- 37 -

m 16⁰⁵

bb 50. magyar-lengyel tudományos tanácskozás Szegeden

vid/um cz

1977. május 24.

a szegedi józsef attila tudományegyetem és a lengyelországi lodz egyeteme között korábban megkötött szerződés alapján gyű-
mölcsöző tudományos együttműködés alakult ki a két intézmény
biokémiai és biofizikai tanszékei között. ennek jegyében 1975-ben
a lodzi egyetemen szervezett tudományos tanácskozáson cserélték
ki tapasztalataikat a két város kutatói és oktatói.

kedden viszont a szegedi egyetem ujszegedi biológiai épületé-
ben kezdődött magyar-lengyel biokémiai és biofizikai szimpózium.

a négynapos tanácskozáson a lengyelországi testvérintéz-
ményből huszan vesznek részt. a szegediek harminc tagu delegáció
képviseli. a szimpóziumon mintegy harminc előadás hangzik el.
a lengyel vendégek a tudományos program mellett szegedi kutató-
intézetekben tesznek látogatást és megismerkednek a város, vala-
mint a környéke nevezetességeivel./mti/

-. -

bb 52. újabb jelentős üzletkötések a bnv-n - a vásár keddi
eseményei

t kg/sz/fe/um sl hgy

1977. május 24.

kedden ismét szakmai napot tartottak a tavaszi bnv-n.

a vásárváros több hazai delegációt és külföldi vendéget fo-
gadott. felkeresték a bnv-t az mszmp megyei bizottságainak gazda-
ságpolitikai kérdésekkel foglalkozó titkárai és osztályvezetői,
akiket kovács gyula külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadott
a vásárvárosban. s. hegedüs lászlónak, a hazafias népfront orszá-
gos tanácsa titkárának vezetésével a népfront delegációja is meg-
látogatta a kőbányai vásárcsopontot. ugyancsak kedden kereste
fel a bnv-t a kisz központi bizottságának és a divsz munkatársai-
nak küldöttsége.

/folyt.köv./

- 38 -

16.10/um

16¹⁵
16²⁰

bb 52. /újabb ...1.folyt./um

külföldi személyiségek nyilatkozata

a külföldi vendégek sorában anton jauman⁷⁷/bajor gazdasági és
közlekedési államminisztert fogadták a vásáron, aki elismeréssel
szólt a látottakról. nyilatkozatában elmondta: magyarország és az
nszk vállalatai között több mint 250 gyártási kooperáció van ér-
vényben, ezek 50 százalékában a bajor cégek érdekeltek. a bajor
miniszter hangsúlyozta, hogy a helsinki tanácskozás óta még ered-
ményesebb az együttműködés. a bajor kormány ösztönzi a cégeket a
kooperációra, főleg a közepes nagyságu vállalatokat. anton jauman⁷⁷
elsősorban az elektronikus berendezések és a gépjárműgyártás te-
rén lát újabb lehetőségeket gyártásmegosztásra, kooperációra. kö-
zölte, hogy egymás gazdaságának jobb megismerésére a jövő évben
magyar napokat tartanak majd münchenben. ebben megállapodtak a ma-
gyar külkereskedelmi szervekkel.

hriszto popov bolgár külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki
ugyancsak megtekintette a bnv több kiállítását, nyilatkozatában
különösen a magyar h iradás- és számítástechnika, valamint a közle-
kedés kiállított berendezéseiről szólt elismerően. mint mondotta:
ezekben az iparágakban különösen sok együttműködési lehetőség ki-
nálkozik a két ország vállalatai között. örvendetesnek tartja,
hogy magyarország és bulgária között mind több a szakosítási meg-
állapodás, jelenleg az összes áruforgalom 30-40 százalékát már az
ily módon gyártott termékek adják.

újabb üzletkötések

kedden a bnv-n újabb üzletkötésekre is sor került. a techno-
impex vezetői szovjet, ndk-beli és jugoszláv partnerekkel írtak alá
megállapodásokat. a szovjet stankoimporttal kötött szerződés értel-
mében még ebben az évben a magyar szerszámgépgyártó vállalatok 250
ezer rubelért szállítanak berendezéseket a szovjetunióba. megállá-
podtak a jövő évi kölcsönös szállításokban is, eszerint a techno-
impex több mint 3,5 millió rubelért exportál szerszámgépeket, köz-
tük 15 nc-vezérlésű magyar-szovjet közös tervezésű és kooperáció-
ban készülő félautomata revolveresztergát. ugyanakkor a szerződés
alapján 4 millió rubel értékben vásárolnak is szovjet berendezése-
ket, s további 2 millió importról várhatóan következő napokban
írnak alá szerződést.

ndk-beli partnerükkel megállapodtak abban, hogy jövőre két
nc esztergagépet és egy komplett megmunkáló központot szállít a ma-
gyar külkereskedelmi vállalat.

/folyt.köv/

- 39 -

16.15/um

16²⁰

bb 52./ujabb ...2.folyt./um

a technoimpex és a jugoszláv jeklotekna cég szerződése értelmében 200 ezer dollár értékű számjegyvezérléses marógépet gyárt a jugoszláv vállalatnak a csepeli szerszámgépgyár. ez az első olyan nc vezérlésű gép, amelynek vezérlése is magyar - a világi gyártmánya. korábban ugyanis ezeket a gépeket amerikai vezérléssel szállították.

a metrimpex külkereskedelmi vállalat 700 ezer rubel értékű szerződést kötött a lengyel metronex-szel, mérő és ellenőrző készülékek jövő évi importjára.

a medicor francia partnerével, a cgr-nel megállapodott, hogy a már több éve kialakított fejlesztési, gyártási és értékesítési együttműködésüket kiterjesztik újabb termékekre, mint például a komputeres röntgenberendezésekre és a bnv-n először kiállított komplett panelműtőre. tárgyaltak arról is, hogy a jövőben esetleg a panelműtőt néhány francia gyártmányú berendezéssel szerelik fel, s így közösen léphetnek fel harmadik piacokon. a panelműtő egyébként nagy érdeklődést váltott ki mind a hazai, mind a külföldi szakemberek körében. a medicor úgy határozott, hogy a csütörtöki vásárlás után még két hétig kiállítja az új kompletten felszerelt műtőt. ebben az időszakban több mint 60 külföldi szakembert várnak valamennyi kgst-országból, jugoszláviából, kínából és az nszk-ból, akikkel üzleti tárgyalásokat folytatnak.

vállalatok gyorsmérlege

több magyar és külföldi vállalat vásárlási mérlegét sajtótájékoztatón vonta meg.

az orvosi műszer szövetkezet számára sikeres volt eddig a vásár, különösen a svájci licenc alapján gyártott nyomtatott áramkörök összeszerelésére készült asztali arat sikert. a hazai vállalatok közül eddig a medicor, a fokgyem, az mmg automatika művek és a kontakta rendelt ebből a termékből, de szállítanak belőle külföldre is. másik berendezés az elektronikus laboratóriumi vizsgáló a kórházak munkáját könnyíti meg, s lehetőséget teremt, hogy a beteg kevesebb vizsgálati időt töltsön a kórházakban.

/folyt.köv./

- 40 -

16.20/u

16²⁰

bb 52. /ujabb ...3.volyt./um

eddig hasonló berendezést tőkés valutáért kellett vásárolniuk az egészségügyi intézményeknek. a magyar laboratóriumi vizsgáló már hatvan helyen működik az országban, többek között szolnokon, pécsen, szegeden. a fejlődő országokban is jó piac kínálkozik erre a termékre, a medicor komplex kórházi berendezései között adják el, eddig nigériába szállítottak, s most a vásárlás folyik a tárgyalások újabb exportról is.

az elektrim lengyel külkereskedelmi vállalat eddig 2,5 millió rubel értékben írt alá szerződést magyar vállalatokkal, de további 4-5 millió rubel értékű tárgyalások is folynak. legnagyobb arányban a bányászat és a vegyipar számára elektromos riasztó berendezéseket adnak el. megkezdődtek a tárgyalások akkumulátorok kooperációs gyártására is, eszerint magyar vállalatok készítenék az akkumulátorok egyes darabjait.

kedden agamma művek szimpoziumot rendezett, amelyen mintegy száz meghívott fővárosi és vidéki, elsősorban kórházi orvosnak működés közben bemutatta bnv nagydíjas adatrögzítő és -feldolgozó berendezését. ezt az új berendezést a számítástechnikában kevésbé jártas orvosok is könnyen kezelhetik, s ezért várhatóan gyorsan elterjed.

százévesek klubja

a bnv keddi eseményeihez tartozik, hogy a beloiannisz híradástechnikai gyár, a telefongyár, a nyugatnémet siemens és a svéd ericsson megalakította a „százévesek klubját”, mind a négy híradástechnikai gyár több mint száz évvel ezelőtt alakult meg. a négy vállalat igazgatóját nyiredy lászló, a budavox vezérigazgatója köszöntötte, oklevelet és emlékérmét adott át részükre. az ünnepségen ott volt az nszk és svédország magyarországi nagykövetségének több vezető diplomatája is. a százévesek klubjának alapítói hangoztatták, hogy a négy vállalat már sokszor működött együtt eddig is, s a jövőben még inkább összefognak a fejlesztési munkákban. ezentúl minden évben a bnv-n találkozni fognak, s megvitatják a konkrét együttműködés további lehetőségeit. elmondták, hogy a földön több mint 380 millió telefon működik, ezek nagyrésze a fejlett országokban. a fejlődő országokban minden száz lakosra csak egy telefon jut. éppen ezért szoros együttműködésre van szükség, hogy a hírközlés és az információcsere ezen formája ne csak a fejlett országokban legyen általános.

szerdán az utolsó szakmai napot rendezik meg a tavaszi bnv-n.

/folyt.köv./

- 41 -

16.25/um

16²⁵

bb.53. szépen fejlődnek a tavaszi vetések, egy hónapos előny a gépjavitásoknál

i/jf/s/ie/ra la

1977. május 24.

az időszerű tavaszi mezőgazdasági munkák közvetlenül a befejezés előtt állnak. a vetőgépeknek jóformán már csak a korábban belvízzel borított területeken van dolguk, itt ugyanis később látattak munkához; ezeken a területeken főleg silókukoricát vetnek. nem sok van már hátra a dohánypalántázásból sem, a melegigényes növények közül csaknem mindenütt helyükre kerültek már a paprikapalánták is.

a határ képe május utolsó előtti hetében kedvező - amit azt a mezőgazdászok megállapították az ilyenkor mindig esedékes határ-szemléken. - a kalászos gabonák szépen fejlődnek, általában a virágzás szakaszában vannak, a növényeket ebben a szakaszban is gondozzák; repülőgépekről és helikopterekről a gombabetegségek ellen permetezést hajtanak végre, és jó ütemben halad - szintén a levegőből - az ugynevezett levéltrágyázás is, amely segíti majd a termés-képződést. szépen kikeltek és erőteljesen növekednek a tavaszi vetésű növények, különösen azt tartják rendjén valónak, hogy viszonylag egyöntetű az állomány a sokévi átlaghoz képest.

az ország déli vidékein a nagyüzemi kertészetekben rövidesen megkezdődik a zöldborsó szedése. a szezonra már felkészültek a konzervgyárak. nagyobb mennyiségben érkezik a piacokra a cseresznye is, most vannak soron a középérésű fajták. szedik a gazdaságokban a szamócat.

ezekben a napokban a gazdaságok és a kistermelők a takarmánynövények betakarításán dolgoznak; a lucerna első kaszálása nem-sokára befejeződik, és mind több helyen látunk hozzá a rétek fűtermésének betakarításához. a kistermelők biztosíthatják takarmányuk egyrészét az utmenti árkok, töltések gyepjének levágásával, abban az esetben, ha az üzemben tartó erről korábban nem gondoskodott és a községi tanács a területet szétosztotta a kistermelők között.

a gazdaságokban jól halad a nyári munkára való felkészülés. az elmúlt év azonos időszakához képest egy hónapos előnyben vannak a gépjavitással. hozzáálltak a magtárak és a raktárak feltöltéséhez és az üzemanyag-tárolók feltöltéséhez is. /mti/

-42-

16.15/ra

1650

bb.54. írók, művészek béketanácskozása szentendrén

t/km/zs/ra la

1977. május 24.

hogyan járulhatnak hozzá a magyar írók, művészek alkotásaikkal, munkásságukkal a népek közötti kölcsönös megbecsüléshez, egymás kulturális értékeinek jobb megismeréséhez? - erről folytatott véleménycserét több mint 200 író, költő, színház-és film-és tv művész, zenekész, ipar, építő-, tánc- és fotóművész kedden az országos béketanács, a magyar írók szövetsége, a művészeti szakszervezetek szövetsége, a művészeti szövetségek és a tit által haza és emberiség címmel megrendezett tanácskozáson, szentendrén, a pest megyei művelődési központ és könyvtárban.

az elnökségben ott volt sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, az mszmo politikai bizottságának tagja, cserveika ferencné, az mszmo pest megyei bizottságának első titkára, dr. szentistványi gyuláné, a hnf országos tanácsának titkára, bodujiszár iván, az obt alelnöke, a béke világtanács tagja és illyés gyula író.

dobozy imre, a magyar írók szövetsége elnöke megnyitójában egyebek között arról beszélt, hogy az írók, művészek minél több megyőző, hiteles alkotással szolgálhatják leghívtebben a világ békéjének ügyét, a békés egymás mellett élést.

a művészek idejekorán felismerték, mennyire fontos a világ különböző pontjain élő emberek között a szellemi, eszmei művészeti értékek cseréje, amely azutóbbi években mindinkább megsokszorozódott, kiszélesedett. minden művészi alkotás befogadására készen kell lenni, amely hozzájárul az egyetemes művészetekhez. fontos, hogy a nyugati országokban is növekedjék a szocialista művészeti értékek befogadása, a másik táborhoz tartozóknak fel kell ismerniük, hogy a földön a szocialista művészetek nélkül nincs egyetemes művészet.

szükséges a párbeszéd, a nyílt vita a nem szocialista országok alkotóival arról, amiben nem értünk egyet velük, de vissza kell igazolni azt is, amit elfogadhatónak tartunk. érzékelteni kell a párbeszédben, hogy a szocialista társadalmak nem egy másik polgári társadalmat ígérnek, hanem a szocializmus építésével törekednek az emberi kiteljesedésre, arra, hogy az „emberi” teljesebb értelmet nyerjen. a szocialista és a nyugati országokban élő művészek hosszabb időre szóló párbeszéde, rendszeres eszmecsereje egyik módja a szilárdabb, stabilabb békekorszak megvalósításának.

/folyt.köv./

16.30/ra

-43-

1700

bb.54. / írók folyt./ra

ezt követően pozsgay imre kulturális miniszter szellemi életünk eredményeiről és törekvéseiről, az európai biztonsági és együttműködési konferencia záró okmányában foglalt alapelvek megvalósulásával kapcsolatos felelősségünkről, sikereinkről, gondjainkról tartott vita indító előadást. egyebek között rámutatott arra, hogy 60 éve amióta a világon a nagy októberi szocialista forradalom győzelmével létrejött a két világrendszer, azóta lett realitás a világháború kiiktatása az emberi kapcsolatokból. a helsinki záróokmány nemcsak az európai háború kiküszöbölését teszi lehetővé, hanem egyúttal vizsga és próbatétel arra, miként tudnak a különböző országok egymás mellett, együtt élni. a békés egymás mellett élés korszakában mindinkább növekszik a szellemi erők szerepe, egyre fontosabbá válik a kulturális, művészi értékek cseréje.

a szocialista országokkal a kulturális kapcsolatok építésére, bővítésére, együttműködésre törekszünk - mondotta a kulturális miniszter. a baráti országokban mind nagyobb az érdeklődés egymás életének, kulturális, szellemi eredményeinek megismerése iránt, egy-egy magyar filmet a szovjetunióban pl. mintegy tizennégy millióan néznek meg, többen, mint a világ más országaiban együttvéve. évente harmincöt-negyven magyar művet adnak ki orosz nyelven, több százezer példányban. a szovjetunióban tuljutottak a negyvenedik orosz nyelvű petőfi-kötet kiadásán.

a nyugati országokkal való kulturális cserénket nehezíti, hogy a mi befogadási készségünket nem követi a kapitalista országok hasonló befogadási szándéka. amíg 1945-1974 között egyebek között 722 amerikai szerző műve 18 millió példányban, 946 angol szerző alkotása 22,5 millió példányban, és 1347 francia műve 33,5 millió példányban jelent meg magyarul, addig a nyugati országokba 2-3 évenként is csak néhány magyar szerző alkotását adják ki. természetesen nem a teljes kölcsönösséget hiányoljuk a nagymultú angol, német, francia irodalom kiadásában. tény azonban, hogy a mi művészeink alkotásai ma még nem jutnak el a tőkés országok olvasóihoz, színház-és filmnézőihez, hangverseny-és kiállítás látogatóihoz olyan mértékben, ahogy megérdemelnék.

pozsgay imre beszélt arról is, hogy a közművelődés vezérlő programja a magyar társadalom kulturális életének, lényeges feladata a közművelődési program valóraváltása, a minőségi követelmények és a tömegigények összeegyeztetése. a művészetek közösségteremtő erejének elismerése mellett nem szabad elfeledkezni arról, hogy kulturális életünk fejlődésében az iskolarendszer, a pedagógusok meghatározó szerepet játszanak.

/folyt.köv./

16.40/ra

-44-

1405

bb.54. / írók ... 2.folyt./ra

ezért alapvetően fontos, hogy iskolarendszerünk minél teljesebben elégítse ki a társadalmi igényeket.

a kulturális miniszter végül hangsúlyozta: minden művésznek adott a lehetősége, hogy alkotásaival és közéletiségével résztvegyen a társadalom előtt álló feladatok megoldásában. a művész azonban kifejezőkészsége birtokában és helyzetéből adódóan fokozottabban felelős azért, hogy milyen módon tudja megvalósítani közéleti programját.

a pozsgay imre beszédét követő vitában felszólalt keresztury dezső, kodály zoltánné, somogyi józsef, hubay miklós, deme gábor, boldizsár iván, sántha ferenc, bálint ildikó, szokolay sándor, perczel erzsébet, kósa ferenc, nagy attila, gulyás györgy, szentmihályi szabó péter.

a tanácskozás dobozy imre zárszavával ért véget./mti/

-. -

bb.55. szot küldöttség utazott csehszlovákiába

sl/pá/ra la

1977. május 24.

gáspár sándornak, az mszmp pb tagjának, a szot főtitkárának vezetésével kedden szakszervezeti küldöttség utazott csehszlovákiába. a küldöttség részt vesz a csehszlovák forradalmi szakszervezeti mozgalom /roh/ május 25-én kezdődő ix.kongresszusán. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron földvári aladár, a szot elnöke, és a szot más vezetői bucsuztatták. jelen volt václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

16.55/ra

-45-

1410

bb.56. stájer irodalomtörténeti kiállítás, irodalmi est szombathelyen

vid/ra cz

1977. május 24.

a stájerországi és grazi hét vas megyei eseményeként kedden stájer irodalomtörténeti kiállítás nyílt és irodalmi estet rendeztek szombathelyen, a berzsenyi daniel megyei könyvtárban. a kiállítás képet ad a stájer irodalomtörténetéről a középkortól napjainkig, látható a kiállításon többek között a vorauai kézirat „mária-dicséret”, - ének két oldalnyi szövege, a steiermarki vorau kanonoki alapítványának „császárkrónikája”, az ambrasi hősök könyvében található „bitelrolf és dietleib”, című eposz első oldala, az első stájerországban nyomtatott verseskönyv és számos értékes alkotás.

a kiállítás megnyitása után az irodalmi esten osztrák és magyar szakemberek adtak tájékoztatót a stájer irodalomtörténetéről, részletesen elemezték a középkor, a reneszánsz, a barokk, a felvilágosodás és a biedermeier, i.ferenc józsef császár korának, majd az ezt követő időknek irodalmát, valamint a magyarság kapcsolatát a német irodalommal.

az irodalmi esten magyar és osztrák előadóművészek is közreműködtek. neves osztrák szerzőktől adták elő. olvasták fel prózai műveket, verseket./mti/

..-

bb.57. reich károly kiállítása zalaegerszegen

vid/ra cz

1977. május 24.

a zalaegerszegi ifjusági és uttörőházaban kedden megnyílt reich károly grafikusművész kiállítása. a kossuth-dijas művész 42 alkotását június 11-ig láthatja a közönség. a grafikai kiállítást ury endréné művészettörténész mutatta be a megnyitó közönségének./mti/

..-

17.05/ra

-46-

415
XO

e m b a r g ó: 18.30 óraig!

bb.58. kádár jános és losonczy pál üdvözlő távirata joszip broz tito 85. születésnapja alkalmából

s/zs/ra l a

1977. május 24.

joszip broz tito elvtársnak,

a jugoszláv kommunisták szövetsége
elnökének,
a jugoszláv szocialista szövetségi köz-
társaság elnökének

b e l g r á d

kedves tito elvtárs!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és a magunk nevében 85. születésnapján szívből jövő üdvözlőnk, baráti jókívánságainkat küldjük önnek, a jugoszláv és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének.

a tisztelet és a nagyrabecsülés érzésével tekintünk az ön tevékenységére, amelyet a jugoszláv kommunisták forradalmi szervezetének elismert vezetőjeként immár 40 esztendeje kifejt a jugoszlávia felvirágoztatásáért, a béke és az emberi haladás ügyéért. a szocialista jugoszlávia népeinek története, a párt vezetésével folytatott hősi forradalmi, antifasiszta harca elválaszt-hatatlanul egybeforrott az ön nevével, küzdelmekben és sikerekben gazdag életével. megkülönböztetett elismeréssel értékeljük az ön személyes szerepét abban is, hogy pártjaink és szomszédos országaink együttműködése egyre bővül az élet minden területén, hogy népeink testvéri barátsága mind gazdagabbá, mind tartalmasabbá válik.

/folyt.köv./

17.20/ra

-47-

415
40

bb.58. / kádár ... folyt./ra

e jelentős évfordulón jó egészséget, további eredményes munkálkodást, sikereket kívánunk önnek jugoszlávia népei érdekében, a béke, a nemzetközi biztonság és a haladás javára.

kádár jános

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára

losonczy pák

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

/mti/

--

bb.52. újabb jelentős üzletkötések a bnv-n ... 4.folyt./ra

az ensz fejlesztés alapjának igazgatója a bnv-n

braford morse, az ensz fejlesztési alapjának /undp/ igazgatója kedden ellátogatott a vásárra, ahova szarka károly külügyminiszter helyettes is elkísérte. a tesco kiállításán folytatott eszmecsereje után az mti-nek adott nyilatkozatában elmondta, hogy magyarországi útja során megbeszéléseket folytatott a kormány és az illetékes minisztériumok vezetőivel. az undp a fejlődő országokat támogatja, ehhez az anyagi alapot a különböző országok kormányainak segítségével teremti meg. az idén több mint négyszáz millió dollárt fordítanak a fejlődő országok megsegítésére. az igazgató a magyar kormánynak, a magyar népnek köszönetét fejezte ki az eddig nyújtott támogatásért. a különböző fejlesztési programok megvalósításában évek óta magyarország is részt vesz, így például a fejlődő országok fehérje programjának megvalósításában és a számítástechnika elterjesztésében. most a tesco vezetőivel arról kezdtek tárgyalásokat, hogyan lehetne a magyar szakemberek - egészségügyi, műszakiak, mezőgazdaságiak - szellemi kapacitását fokozottan hasznosítani a fejlődő országokban./mti/

--

17.25/ra

--48--

18⁰⁰
D

bb.66. dr.rudolf kirchschla:ger megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t/bc/gg/zs/ra la

1977. május 24.

dr.rudolf kirchschla:ger, az osztrák köztársaság szövetségi elnöke és kísérete kedden délután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelen volt dr.trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, puja frigyos külügyminiszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, nagy jános külügyminiszterhelyettes és dr nagy lajos, hazánk bécsi nagykövete./mti/

--

bb.67. losonczy pák fogadta dr.rudolf kirchschla:gert

t/bc/gg/zs/ra la

1977. május 24.

losonczy pák, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden délután az országházban fogadta dr.rudolf kirchschla:gert, az osztrák köztársaság szövetségi elnökét.

a szívélyes léggörű, találkozóon részt vett puja frigyos külügyminiszter, dr.nagy lajos, a magyar népköztársaság bécsi nagykövete, valamint dr.willibald pahr, az osztrák köztársaság külügyminisztere és dr.friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb.59. a pest megyei kishajózási vállalat

gg/zs/ra la

1977. május 24.

közli, hogy dömös, verőcemasos, nagymaros, vac, felsőgöd, alsógöd, dunakeszi, révátkeléseken a személy és teherforgalom május 26-án 12 órától 15 óra 30-ig szünetel./mti/

--

17.35/ra

--49--

18¹⁰
D

bb.60. magyar gyermekrajz siker törökországban

i/dg/s/zs/ra la

1977. május 24.

sikerrel szerepeltek a magyar gyermekrajzok a török gyermeksegélyező társaság ankarában megrendezett nemzetközi karikatura kiállításán. a bíráló bizottság a 26 országból beérkezett több mint 2200 rajz közül válogatta ki a legjobbakat. a tízévesek kategóriájában metyko zoltán borosberényi tanuló első, a kilencévesek korcsoportjában balázs bernadette, az esztergomi kosuth lajos általános iskola tanulója második helyezést ért el.
/mti/

-. -

bb.61. a tavalyinál nagyobb forgalommal kezdődött meg az idei balatoni szezon - csopakon ülésezett a balatoni intéző bizottság elnöksége

vid/kz/ra la

1977. május 24.

a balatonon az utóbbi négy év átlagához képest számottevően növekedett a szezonkezdő időszakának idegenforgalma - mutatnak rá kedden a balatoni intéző bizottság elnökségének csopaki ülésén. a tanácskozáson, amelyen dr. ábrahám kálmán államtitkár elnökölt - a belkereskedelmi minisztérium, a balatontourist nord és a siotour képviselői arról számoltak be, hogy az előszezonban 10-12 százalékkal több turista érkezett a nyugati országokból, 20-22 százalékkal több vendéget fogadtak a szocialista országokból és mintegy 30 százalékkal emelkedett a hazai turizmus az elmúlt év előszezonai forgalmához képest.

az ülésen elmondották, hogy rövidesen megnyílik a 420 ágyas balatonföldvári neptun szálló és még idén elkészül ugyancsak balatonföldvárott az expressz ifjúsági és diákutazási iroda 250 személyes új szállodája. hosszabb szünet után ismét megnyitják a felújított tihanyi motelt és 1400 hellyel gyarapítják a tóparti kempingeket. igalon és tihanyban újabb faházakat állítanak fel.

/folyt.köv./

17.45/ra

-50-

1815
0

bb.61. / a tavalyinál ... folyt./ra

az ellátó és szolgáltató szervek megfelelően felkészültek - mint hangoztatták - a főszézon megnövekvő igényeinek kielégítésére. a legfontosabb élelmiszer cikkekből jelentős többlet mennyiséget kap a balaton vidéke. idén növelik az áruszállító turajáratok számát és gondoskodnak a göngyöleg mielőbbi elszállításáról is. a zöldség és gyümölcs ellátásról mintegy 10 megye gondoskodik. előreláthatólag megfelelő készletről tudnak gondoskodni, bár előfordulhat, hogy a csucsforgalmu napokon lesz néhány árucikkből időleges választékhány. a süreállítás - hazai készlet mellett importból egészítik ki és a tavalyinál 16 százalékkal nagyobb mennyiséget hoznak forgalomba.

a tanácskozáson javasolták, hogy a két megye vállalatai mozgóárusító kocsikkal próbálják javítani a kisebb települések, a strandok és a kempingek ellátását. a munkaerő hiányon a július 1-től életbe lépő rendelet szerint 10-40 százalékos munkahelyi pótlékkal igyekeznek enyhíteni az élelmiszerkereskedelemben, a vendéglátóiparban és a szolgáltatóiparban.

a testület ülésén a magyar tudományos akadémia balatoni programirodája beszámolt a környezetvédelmi kutatásokról, majd a bib szaktanácsadók ajánlásait terjesztették elő. az ülésen tájékoztatót tartott szalai lászló nagyközségi tanácselnök, az idén fennállásának 700. évfordulóját ünneplő csopak fejlődéséről és idegenforgalmi szerepéről.
/mti/

-. -

bb.62. a magyar és az osztrák állatorvostudományi egyetemek szerződése

i/jf/tr/ie/ra la

1977. május 24.

kovács ferenc akadémikus, a budapesti állatorvostudományi egyetem rektora és oscar schaller, a bécsi állatorvostudományi egyetem rektora kedden együttműködési szerződést írt alá budapestben. a két intézmény együttműködik majd a két országot közösen érintő állatorvostudományi kutatásokban, s a szerződés alapján a szakemberek és az oktatók cserelátogatását, valamint a szakmai kiadványok kölcsönös átadását tervezik.
/mti/

-. -

18.00/ra

-51-

1820

bb 70. dr. rudolf kirchschla:ger kitüntetése

t bc/pá um zs la

977. május 24.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden délután az országház munkácsy-termében kitüntetést nyújtott át dr. rudolf kirchschla:gernek az osztrák köztársaság szövetségi elnökének, valamint kísérete több tagjának.

az osztrák államelnöknek a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság kapcsolatainak elmélyítésében, az enyhülés elősegítésében, a nemzetközi béke és biztonság, a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködésének fejlesztésében szerzett kiemelkedő érdemei elismeréseként a magyar népköztársaság gyémántokkal ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta az elnöki tanács.

dr. willibald pahrt, az osztrák köztársaság szövetségi külügyminiszterét a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság kapcsolatainak fejlesztésében, a nemzetközi biztonság és együttműködés érdekében kifejtett munkássága elismeréseként a magyar népköztársaság rubinokkal ékesített zászlórendjével tüntette ki az elnöki tanács. ugyanezt a kitüntetést kapta a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság kapcsolatainak fejlesztésében kifejtett munkássága elismeréseként dr. alfred weihs, az osztrák köztársaság elnöki hivatalának igazgatója, dr. ludwig steiner nagykövet, az osztrák köztársaság szövetségi külügyminisztériumának politikai igazgatója, dr. josef meisl, az osztrák köztársaság szövetségi kereskedelem- és iparügyi minisztériumának csoportfőnöke és dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete.

az elnöki tanácsnak a kitüntetésekkel kapcsolatos határozatát cseterki lajos, az elnöki tanács titkára ismertette.

az érdemrendek átadásánál jelen volt puja frigyes külügyminiszter és a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

x x x

a magyar népköztársaság zászlórendjének különböző fokozataival további tíz osztrák személyt tüntetett ki az elnöki tanács.
/mti/

--

- 52 -

18.05/um

1826

bb 63. megkezdődött a tavaszi képaució

i kf/tr um ie la

1977. május 24.

kedden délután a mom csörsz utcai művelődési központjának színháztermében nagy érdeklődés mellett kezdődött a bizományi áruház vállalat tavaszi, 42. művészeti képauciója.

az árverés szokás szerint aba-novák vilmos képével illetve képeivel, mert ezúttal négyet kínáltak megvételre - indult és megfelezve az aukció gazdag anyagát, a 197. tétellel, ligeti antal völgy című olajfestményével maradt abba.

az aukció szerdán délután folytatódik, illetve fejeződik be.
/mti/

--

bb 64. győri imre hazaérkezett Lengyelországból

gg um zs la

977. május 24.

a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására május 21-24 között látogatást tett Lengyelországban győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára. kíséretében volt dr. mona gyula, a kb osztályvezető-helyettese.

győri imrét fogadta edward gierek, a lemp központi bizottságának első titkára.

jerzy lukaszewiczsel, a lemp politikai bizottságának póttagjával, a központi bizottság titkárával folytatott baráti légkörű tárgyalásokon áttekintették a magyar népköztársaságban és a lengyel népköztársaságban folyó szocialista építőmunka eredményeit, a két ország gazdasági fejlődésének, társadalmi-politikai életének időszzerű feladatait. tapasztalatcserére került sor az mszmp xi. és a lemp vii. kongresszusának az agitációs és propaganda munkát érintő határozatait végrehajtásáról.

a két párt képviselői megegyezéssel állapították meg, hogy eredményesen fejlődnek az mszmp és a lemp közötti kapcsolatok, s kifejezték eltökéltségüket, hogy a proletár-internacionalizmus szellemében tovább fejlesztik és mélyítik a két párt és nép együttműködését, testvéri barátságát.

/folyt.köv./

18.15/um

1827

- 53 -

bb 64. /győri imre ...folyt./um

az mszmp kb titkára lengyelországi tartózkodása során ellátogatott a rádió és televízió varsói központjába. látogatást tett a krakkói vajdaságban. aktív-ülésein találkozott a lemp kb-nak és a varsói pb-nek az eszmei neveléssel foglalkozó munkatársaival, s előadást tartott az ideológiai és a propagandamunka időszerű kérdéseiről.

győri imre és kísérete kedden hazaérkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren grósz károly, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője fogadta. jelen volt dr. stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb 65. magyar-svájci kamaraközi megállapodás

sl/tr um l a

1977 .május 24.

mario ludwig, a svájci kereskedelemfejlesztési tanács /osec/ és kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke kedden budapestben aláírta a két partnerszervezet 1977-re szóló közös munkatervét, amely az 1973-ban kötött együttműködési megállapodás kibővítését jelenti, és a svájci, illetőleg a magyar kereskedelmi és iparvállalatok szorosabb kapcsolatait segíti elő. a tervek között szerepel az okisz és a svájci kis- és középüzemek fokozottabb együttműködése, kerekasztal-megbeszélések és ágazati műszaki napok szervezése mindkét országban./mti/

-. -

bb 68. a vád: társadalmi tulajdon hűtlen kezelése

vid?/um kz la

1977. május 24.

a szolnok megyei bíróság dr. kovacsics lászló tanácsa megkezdte zs. varga istván, az öcsödi kossuth termelőszövetkezet volt elnökének és társainak büntetőperét. a vád: a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó hűtlen kezelés. a tsz elnök és a szövetkezet más volt vezető beosztású dolgozóinak a terhére rótt bűncselekmények zöme a munkakörükkel, vezető pozíciójukkal való visszaélés.

/folyt.köv./

- 54 -

18.30/um

18³⁰

bb 68. /a vád: ...folyt./um

a vád tárgya többek között nagyszegű hitelek és kölcsönök jogtalan folyósítása, munkabéreelőleg, illetve építési kölcsön címén. a tsz személy- és tehergépkocsijait rendszeresen magáncélokra vették igénybe, térítés nélkül. a szövetkezet üdülőjében a tsz-tagok nevére kiállított beutalókkal kívülállóknak üdültek ingyenesen. a vád alapján csak az üzemanyagjegyek, gázolaj és benzín magáncélra történő felhasználásával csaknem félmillió forint hiányt okoztak, a tizenhat vádlott perében - amely előreláthatólag egy hónapig tart - 110 tanút hallgat meg a bíróság./mti/

-. -

bb 71 .időjárásjelentés

u m la

1977. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti május 24-én, kedden este:

az évszakhoz képest hűvös idő

várható időjárás szerda estig :időnként megnövekvő felhőzet, szóróványosan előforduló esővel, záporral. mérsékelt, napközben többfelé megélénkülő északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között./mti/

-. -

felhasználható 20 órától !

bb 72. collegium musicum - hangversenysorozat miskolcon

vid/um kz la

1977. május 24.

miskolcon az idén tizenharmadik alkalommal rendezik meg a collegium musicum nyári orgona hangverseny-sorozatot. korábban az avasi templomban tartották a koncerteket. az idén a híres műemlék templom folyamatban lévő helyreállítás miatt, a hasonló befogadóképességű, kitűnő akusztikájú evangélikus templom lesz a színhelye a kéthetenként megtartásra kerülő orgona hangversenyeknek. kedden a tiz előadásból álló hangverseny sorozat megnyitóján pécsi sebestyén orgonaművész bach és liszt műveket szólaltatott meg./mti/

-. -

- 55 -

18.35/um

18³⁵

bb.73. Losonczi Pál pohárköszöntője

t/bc/pá/zs/ra la

1977. május 24.

rendelkezésre bocsátjuk Losonczi Pálnak, az elnöki tanács elnökének pohárköszöntőjét /rövidítve/, amely az osztrák köztársaság elnökének tiszteletére adott vacsorán hangzik el.

e m b a r g ó: feloldásig!

Losonczi Pál a többi között hangsúlyozta:

- országaink kapcsolatai az elmúlt években minden területen lendületesen fejlődtek, teljes joggal elmondhatjuk, hogy viszonyunk a jószomszédság, a békés egymás mellett élés jó példája. olyan kiemelkedő események fémjelzik ezt, mint Kádár János elvtársnak, az MSZMP kb. első titkárának, az elnöki tanács tagjának tavaly decemberi ausztriai látogatása, s a két kormányfő találkozója. nagyon jól tudjuk, hogy ehhez az örömdetes fejlődéshez Ön, elnök ur, személyesen is nagyban hozzájárult. meggyőződésünk, hogy mostani látogatása tovább erősíti a két szomszédos ország hagyományosan jó együttműködését.

- ezek a találkozások kifejezik kölcsönös felelősségérzetünket népeink sorsa, békés jövője iránt, s szándékunkat a barátság, az együttműködés sokoldalú kibontakoztatására. napjainkban megvannak a feltételek ahhoz, hogy még gyorsabban haladjunk előre ezen az úton.

- nagyra értékeljük, hogy az osztrák köztársaság vezetői az önként vállalt örökös semlegesség jegyében szintén hatékony erőfeszítéseket tesznek kapcsolataink fejlesztésére. annak is tudatában vagyunk, hogy a jelentős eredmények mellett számos kiaknázatlan lehetőséggel rendelkezünk még, mindennek előtt gazdasági téren. azon vagyunk, hogy ezekből a lehetőségekből is konkrét valóság legyen.

a továbbiakban hangsúlyozta:

/folyt.köv./

19.00/ra

-56-

1930

bb.73. / Losonczi ... folyt./ra

- hamarosan két esztendeje lesz, hogy az érintett országok vezetői aláírták a történelmi jelentőségű európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányát. a magyar-osztrák kapcsolatok fejlődése is jól példázza, hogy az értekezlet ajánlásai megvalósíthatók. pár hét választ el bennünket a belgrádi találkozótól. ezen felmérjük a záróokmány aláírása óta megtett utat és kijelöljük a további feladatokat. megelégedéssel tapasztaljuk, hogy a belgrádi találkozó számos kérdésében egyetértés van országaink között. egyetértünk abban is, hogy a belgrádi találkozóznak a záróokmány szellemében az enyhülési folyamat elmélyítését, a biztonság, az együttműködés erősítését kell szorgalmaznia.

Losonczi Pál az osztrák államelnök és felesége egészségére, személyes boldogságára, az osztrák vendégek egészségére, a két ország és népek barátságára, jószomszédi együttműködésére, a békére emelte poharát./mti/

--

bb.69. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ra la

1977. május 24.

24. próbauzsem a gyulai huskombinátban
25. bkv közlemény
26. lopásból akart megélni /4.jav./
27. az obt és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata/3.jav./
- 28- az obt távirata
29. szegedi tiszapart
30. ritka növény-és állatfajták
31. a veszprém megyei tanács vb ülése /5.jav./
32. kertbarátok boltja dunaujvárosban
33. elkészült a tizezredik panel lakás székesfehérvárott
34. másfél évet kapott a volt győri ökolvívó
35. a legfőbb ügyész előadása szegeden
36. karaván - folyóirat
37. magyar-szovjet szakkönyvkiadó együttműködés
38. konténeres kenyérszállítás

/folyt.köv./

19.10/ra

-57-

1930

bb.69. / a belföldi ... folyt./ra

39. tíz éves a salgótarjáni kórház /tévésen 41.számmal ment ki/7.jav/
40. budapestre érkezett az osztrák köztársaság elnöke/6.jav./
41. szerk.figy: javítás a 2.sz.gyorshirre
42. országos szövetkezeti borverseny
43. színes padok a népstadionban
44. a munkaügyi minisztérium és békés megye vezetőinek megbeszélése
45. az országgyűlés terv-és költségvetési bizottságának ülése
46. fővárosi pedagógusok tanácskozása
47. a borsod és a somogy megyei tanács vb ülése
48. csepeli képzőművészek kiállítása dunaujvárosban
49. magyar-szovjet barátsági gyűlések bács-kiskunban
50. magyar-lengyel tudományos tanácskozás szegeden
51. szerk.figy: a bb.8.sz.hir visszavonása!
52. bnv /8-10.jav./
53. tavaszi vetések
54. írók, művészek béketanácskozása szentendrén /9.jav./
55. szot-küldetés utazott csehszlovákiába
56. reich károly kiállítása
57. stájer irodalomtörténeti kiállítás
58. kádár jános és losonczi pál üdvözlő távirata titohoz /embar-
gó 18.30 ig/
59. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
60. magyar gyermekrajz siker
61. a bib elnökségi ülése
62. magyar és osztrák állatorvostudományi egyetemek szerződése
63. tavaszi képaukción
64. hazaérkezett győri imre
65. magyar-svájci kamaraközi megállapodás
66. az osztrák köztársasági elnök megkoszorozta a magyar hősök
emlékművét
67. losonczi pál fogadta az osztrák köztársasági elnököt
68. társadalmi tulajdon hűtlen kezelése
69. hírjegyzék / a 2.sz.javítás a 23.sz.hirre vonatkozott!/
/mti/

--

19.16/ra

.58-

1950

bb.74. a szerkesztőségek figyelmébe!

ra la

1977. május 24.

a bb 54.sz.hir / írók, művészek béketanácskozása szentendrén/
második bekezdésének negyedik sorából dr.szentistványi gyuláné
nevét kérjük törölni és helyére beírni:

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára

Szöveget./
/mti/

--

bb.75. rudolf kirchschla:ger pohárköszöntője

ra la

1977. május 24.

rendelkezésre bocsátjuk az osztrák államfő pohárköszöntőjét
/rövidítve/, amely a ma esti diszvacsorán hangzik el.

em b a r g ó: feloldásig!

dr. rudolf kirchschla:ger válaszában emlékeztetett a két or-
szág államférfiai és vezető személyiségei között kialakult szemé-
lyes kapcsolatokra és találkozásokra, amelyeket más gazdasági,
politikai, kulturális és sport területen bekövetkezett kapcsolat-
felvétel, valamint mindkét irányban élénk turistaforgalom
egészít ki.

- valójában sikerült megvalósítanunk - amire a történelemben
ritkán volt példa - hogy népeink szomszédságában, történelmi, kul-
turális és emberi kapcsolataiban rejlő potenciális erőt optimáli-
san kihasználjuk, és ilymódon valóban alkotóan járuljunk hozzá
európa fejlődéséhez.

- az Európában bekövetkezett általános politikai enyhülés min-
den bizonnyal rendkívül pozitívan hatott a magyar-osztrák viszony-
ra is. de nem túlzás azt állítani, hogy az a mód, ahogyan az oszt-
rák köztársaság és a magyar népköztársaság - a társadalmi rendsze-
rük különbözősége ellenére - kapcsolatait alakította, rendkívül
gyümölcsözően hatott az európai általános enyhülésre. kormányaink-
nak a politikáját mindkét nép kívánja és őszintén támogatja.

/folyt.köv./

19.50/ra

-59-

1950

bb.75. / rudolf ... folyt./ra

- a helsinki követően belgrádban sorjakerülő konferencia lehetőség arra, hogy továbbra is együttműködjünk a kontinensünkön végbemenő enyhülési folyamat folytatódásáért; már csak abból a politikai meggyőződésből is, hogy kisebb országok kiváltképp nagy hasznát látják az enyhülésnek, erre a helsinki záródokumentum jó és megbízható programot dolgozott ki, s ezért fokozottan kell törekedni megvalósítására.

- meggyőződésem, hogy e látogatás és a küszöbön álló megbeszélések megerősítik szándékunkat és fokozzák akaratunkat, hogy sokoldalú kapcsolatainkat még tovább fejlesszük, az idegenforgalom, a kulturális és oktatási csere csakugy, mint a kölcsönös árucserre kiváló lehetőségeket nyit ehhez. a jószomszédság általunk megvalósított példáját más országok számára még világosabbá és vonzóbbá akarjuk tenni. mély meggyőződésem, hogy ha továbbhaladunk ezen az úton, nemcsak országaink, hanem egész európa érdekeit szolgáljuk.

dr.rudolf kirchschla:ger losonczy pál és felesége, kádár jános és felesége egészségére emelte poharát, s arra, hogy békés Európában fejlődjenek tovább az osztrák-magyar jószomszédi kapcsolatok./mti/

--

bb.76. kádár jános fogadta dr.rudolf kirchschla:gert

t/bc/gg/zsra la

1977. május 24.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden az országházban fogadta dr.rudolf kirchschla:gert, az osztrák köztársaság szövetségi elnökét.

a szívélyes légkörű találkozáson jelen volt losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, puja frigyos külügyminiszter, dr.nagy lajos, a magyar népköztársaság bécsi nagykövete, valamint dr.willibald pahr, az osztrák köztársaság szövetségi külügyminisztere és dr.friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

19.55/ra

-60-

20⁰⁰

bb.77. a szerkesztőségek figyelmébe!

t/dg/pá/zs/ra la

1977. május 24.

mai bb.54-es hírünk / írók, művészek béketanácskozása/ utolsó előtti bekezdését - a vita résztvevőinek névsorát - v i s s z a - v o n j u k. kérjük, hogy helyette a következő szöveget használják fel:

a pozsgay imre beszédét követő vitában elsőként keresztury dezső akadémikus szólalt fel. fejtegetésében arra a kérdésre ke-reste a választ, hogyan kapcsolódik a haza és az emberiség fogalma mindennapi életünkhöz. mint mondotta: a kettő egymástól elválaszthatatlan, hiszen az országok boldogulása attól is függ, sikerül-e fenntartani a békét, amely az egész emberiség előrehaladásának záloga. kodály zoltánné arról a gazdag művészi örökségről beszélt, amelyet kodály zoltán hagyott az egész magyar nép-re. olyan értékeket hozott felszínre - mondotta -, amelyek nemcsak a magyar kultúra, hanem az egész egyetemes kultúra értékei. somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a képzőművészeti főiskola rektora hangsúlyozta, hogy a szellemi életet nem lehet előről kezdeni, csak folytatni lehet legszebb, haladó hagyományait. nagy attila, a thália színház művésze arról a felelősségről szólt, amely a magyar művészekre hárul a népek közötti béke erősítésében. jó dolog, hogy egyre gyakrabban járják a világot, ismerkednek más népek kulturájával, s hozzák haza magukkal a szellemi értékeket. de vajon viszik-e ugyanilyen intenzitással hazánk szellemi értékeit a határokon túlra? hubay miklós író, aki jelenleg vendégtanárnaként tanít a firenzei egyetem magyar tanszékén, a helsinki konferencia záróokmányának korszakos jelentőségét hangsúlyozta. olyan politikai okirat az, amelyben először fogalmazódott meg, mint a béke erősítésének feltétele, az irodalom nyelvhatárokon túli megismertetésének szükségessége, a műfordítók fokozottabb képzésének igénye.

deme gábor, a magyar televízió dramaturgiájának vezetője a televízióknak a klasszikus magyar és külföldi irodalom népszerűsítésében elért eredményeiről beszélt. boldizsár iván író, az országos béketanács alelnöke azt fejtegette, hogy a nagyvilágban - nemcsak hírünk nő, hanem tekintélyünk is erősödik, a nemzetközi politikai életben éppennygy, mint a kultúra területén. ezt idehaza nem mindig érzékeljük. sánta ferenc kossuth díjas író emlékeztetett arra, hogy a helsinki konferencia létrejöttét a szocialista országok kezdeményezték. a szocialista társadalmak célja több annál, mint hogy csak a fizikai világ törvényszerűségeit tárják fel, s foglalják keretbe. milliárdnyi ember együttélésének a szabályait is meg kell fogalmazni a tartós békéhez.

/folyt.köv.

20.10/ra

-61-

20²⁰

bb.77. / a szerkesztőségek ... folyt./ra

bálint ildikó grafikusművész szűkebb pátriájáról, szentendréről szólva elmondotta, hogy az egyre rangosabb helyet foglalta el a magyar képzőművészeti életben. ma már a város ismert muzeumain túl felszártnál több művsznek otthona, alkotóműhelye. szokolay sándor kossuth-díjas zeneszerző a magyar zenei élet erősödő nemzetközi rangjáról szólt. hozzátette, hogy az elért sikerek nem tölthetnek el senkit önelégültséggel. perczel erzsébet textilművész a magyar iparművészet mind gyakoribb külföldi sikereiről számolt be a tanácskozás részvevőinek. kósa ferenc filmrendező tovább folytatva több felszólaló gondolatát, hangsúlyozta: - a kultúra olyan győzelmeket ígér, amelyeknek nincsenek vesztesei. gulyás györgy, a debreceni kodály kórus karnagya szintén a magyar zene külföldi sikereivel foglalkozott. szentmihályi szabó péter arról beszélt, hogy a művészeknek is fontos feladata aktivizálni az embereket a közös cél, a béke megtartása, erősítése érdekében./mti/

bb.78. diszvacsera az országházban

t/bc/gg/zs/ra la

1977. május 24.

Losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és felesége kedden diszvacserát adott dr.rudolf kirchschla:ger, az osztrák köztársaság szövetségi elnöke és felesége tiszteletére az országház vadásztermében.

részt vett a vacserán kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, apró antal, az országgyűlés elnöke, dr.trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, puja frigyos külügyminiszter, dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, karakas lászló munkaügyi miniszter, keserü jánosné könnyüipari miniszter, dr.sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, szépvölgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke, rácz pál külügyi államtitkár, gácsi miklós kohó-és gépipari államtitkár, dr.soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár, dr.várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, s ápolitikai élet több más vezető személyisége.

a vacserán részt vettek az osztrák államelnök kíséretének tagjai is.

a szivélyes hangulatu vacserán losonczy pál és dr.rudolf kirchschla:ger pohárköszöntőt mondott.

/folyt.köv./

20.40/ra

-62-

20⁵⁰

bb.78. / diszvacsera az országházban ... 1.folyt./ra

Losonczy pál pohárköszöntőjét bb.73.sz.anyagunkban közöltük, az embargót

f e l o l d j u k !

dr.rudolf kirchschla:ger pohárköszöntőjét bb.75.sz.anyagunkban közöltük, az embargót:

f e l o l d j u k !

/mti/

-.-

bb.79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig
ra la

1977. május 24.

70. az osztrák köztársasági elnök kitüntetése

71. időjárásjelentés

72. collegium musicum

73. losonczy pál pohárköszöntője

74. szerk.figy.javítás a bb.54. sz.hirre

75. az osztrák köztársasági elnök pohárköszöntője

76. kádár jános fogadta az osztrák köztársasági elnököt

77. szerk.figy.: pótlás a bb.54.sz.hirhez /11.jav./

78. diszvacsera

79. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő : koncz antal
lakatos erzsébet

22.10/ra

-63-

22²⁰